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A háború szám
Jrta : dr» Rafajlovits Miios

A „Somborska Rt c“ emlékeze­
tes cikke élénken foglalkoztatja o 
magyar kisebbséget, amely tér 
mészetszerüen azt kívánja, hogy 
szűnjön meg végre az iránta meg­
nyilvánuló bizalmatlanság és ala­
kuljon ki a szláv többséggel való 
együttműködésének termékenyítő 
atmoszférája. Végső elemzésben 
ez a mi célunk is és hogy ez ed­
dig még nem valósult meg telje­
sen, annak oka uj államunk meg­
alakulásának közvetlen történelmi 
el őz m én y ci ben J ej I i k.

A világháború elölt a régi Ma 
gyár ország délvidékének szerbje:, 
magyarjai és németjei a legjobb 
egyetértésben éltek egymás melleit. 
Összekovácsolta Őket a közösen 
átszenvedett hősi mult, a váll­
vetve folytatott évszázados véres 
harc a török ellen. Szerb és ma­
gyar vér összecsorgott Beograd 
falain és Koszovopolje homokján. 
Amikor elpihent a fegyver zaj és 
megkezdődhetett az intenzív ter­
melés munkája, Bácska, Bánát és 
Baranya hum uszán együtt fogláJk 
meg az eke szarvát a szerbek, 
magyarok és németek, együtt dol­
goztak és verejtékeztek, együtt 
teremtették meg azt a virágzó 
mezőgazdaságot, amely a Bácskát 
a régi M agyarország éléstárává 
avatta.

Ezt a szerb-magyar barátságot 
a magyar feudális uraknak Szer­
biára végzetes, de a szegény ma­
gyar néposztályok életfeltételeit is 
megsulyosbitó agrárpolitikája dúlta 
fel.

Amikor aztán ennek a vészes 
rendszernek következményei a 
háború borzalmaiban robbantak 
ki, a Vajdaság és Horvátország 
szerb népe szörnyű kálvárián 
ment keresztül. Felharsant a dal: 
„Megállj, megállj kutya Szerbia". 
Féktelen agitációval a gyűlölet 
mérgét oltották be a magyar 
népbe. A városok és falvak szerb 
intelligenciáját, sőt parasztját is a 
hatóságok összefogdosták, meg­
tömték velük a börtönöket és az 
aradi várat. S mikor a sötét ka­
zamatákba vitték az ártatlanul el- 
fogottakat, a tömeg szidalmazta, 
kövei dobálta és leköpdöste őket. 
A Szerémségben, Horvátország­
ban és Boszniában napirenden 
voltak a főbelövések és akasztá­
sok. Minden szerb gyanús volt 
és egy denunciáló szó elég volt 
ahhoz, hogy az osztrák szóld deszka 
poroszlói szerb embert bitófára 
juttassanak. A Itábcius terror 
pszichózisa hozta magával, hogy 
a magyar népből senki sem emelte 
fel tiltakozó szavát a gyilkos at­
rocitások ellen. Csoda-e tehát, ha 
a hóditő szerbség nemzeti érzé­
sét ezek az emlékek magas hő­
fokra forralták ?

♦
I

Lélektanilag teljesen érthető, 
hogy az utóbbi hét év alatt a 
magyar kisebbség zaklatottság­
ban, gyanúsításnak es vádasko- ■ 
dósnak kitéve élt és a bizalmat- ! 
lanságot, amely rá nehezedik, 
még nem sikerült eloszlatnia, j 
Nyugodt viszonyokra, az indula-, 
tok lehiggadására, a közállapo­
tok konszolidációjára van szük­
ség, hogy szerb és magyar egy­
másra találjon. Mi szerbek, mint 
a „Somborska Rec" hangsúlyozta, 
a magyar kisebbség politikai meg­
bízhatóságának tanujelél nemcsak 
az állampolgári kötelességek hiány­
talan teljesítésében, hanem a szívj 
együttérzésének megnyilvánuld- i 
sóban is keressük. Ha e tekin-1i
tetben vannak is még kívánni-1 
valóink, azonban el kell ismer­
nünk, hogy a még mindig fel­
bukkanó atrocitások is ennek a 
benső konszenzusnak rovására 
esnek.

Mi, vajdasági szerbek azon va­
gyunk, hogy a magyar kisebb­
séggel való együttműködés har­
móniáját ne zavarják meg kilen­
gések disszonanciái. Bízunk benne, 
hogy a konszolidáció előrehala­
dásával a bizalmatlanság nyo­
mása fokozatosan engedni fog 
feszültségéből és helyre fog állni

Pribicsevicset három napra kizárták 
a parlament üléseiről

A volt közoktatásügyi miniszter heves összetűzése az elnökkel
Beogradból je len tik : A parla­

ment szerdai ülésén folytatták a 
rokkanttörvény-javaslat részletes 
vitáját. Napirend előtt Bozala Al­
bert dr. horvát föderalista kifo­
gásolja, hogy az uj területeken élő 
nyugdíjasok illetményeit még min­
dig koronákban számítják, aminek 
természetszerűen az a következ­
ménye, hogy ezek a nyugdíjasok 
rendkívül csekély nyugdijat kap­
nak. Bazala szemükre veti a Ra- 
dics-párti képviselőknek, hogy a 
mióta kormányon vannak, meg­
feledkeztek a nyugdíjasokról, A 
Radics-párti képviselők hevesen 
tiltakoznak és éles szóváltásba ele­
gyednek a Zajednica tagjaival.

Szubotics elnök kijelenti, hogy 
a nyugdíjasok kérvényét a pénz­
ügyminiszter figyelmébe fogja 
ajánlani.

Ekkor lép be az ülésterembe 
Stojadinovics Miién pénzügymi­
niszter és nyomban felszólal. Be­
jelenti, hogy az uj területek nyug­
díjasainak ügyét a pénzügyi bi­
zottság elé fogja vinni.

Kremzsár dr. szlovén néppárti 
a szlovéniai nyugdíjasok mostoha 
helyzetét vázolja. Szlovéniában 
— mondja Kremzsár — vannak 
nyugdíjasok, akik harmincévi szol­
gálat után évi hatszáz dinár nyug­
dijat kapnak.

a telkeknek az az egyensúlya, 
amely a háború előtt a vajda­
sági szerbek, magyarok és né­
metek testvéri megértésében ér­
vényesült.

A magyar kisebbségnek pedig 
nem szabad visszariadnia a ne- 
hézs igéktől, dolgoznia kell e> m eg­
értés szellemének diadaláért és 
kerülnie kell minden olyan meg­
nyilatkozási, ami a szerb hábo­
rús szenvedésektől táplált nem ­
zeti érzékenységet fölhorzsol- 
hatja.

*
Dr. Rafajlovits Milos fenti cikkét szük­

ségesnek tartjuk közölni, mint annak a 
jelét, hogy a vajdasági szerbség köré­
ben is komoly a szándék: elfogadni a 
magyarság közeledését. Rafajlovits Mi­
los cikke a bábom számlájára irja a 
magyarság ellen megnyilatkozó bizal­
matlanságot. Ezzel szemben le kell szö­
gezni. hogy a háborúban történtekért a 
jugoszláviai magyarságot semmiféle fe­
lelősség nem terheli. A magyarság min­
den komoly tényezője tőle telhetőén til­
takozott a szerbek ellen elkövetett igaz­
ságtalanságok ellen.

tiér évvel a háború likvidálása után 
most már a béke munkájára kellene be­
rendezkedni. A magyarság több ízben 
felajánlotta közreműködését, nyújtja ba­
ráti jobbját, meg kellene gondolni, hogy 
ki vállalja a felelősséget azért, hogy ezt 
a kínálkozó alkalmat nem igyekszik el­
fogadni.

A nemzetgyűlés ezután áttért 
a rokkanttörvény-javaslat vitájára. 
Brskovics Dusán dr. független de­
mokrata a IV. fejezethez szólva, 
annak a véleményének ad kife­
jezést, hogy a javaslat nem elé­
gíti ki a rokkantak jogos igényeit. 
Felhívja a szociálpolitikai minisz­
tert, hogy eszközöljön nagyobb 
változtatásokat a javaslaton.

Vihar az e ln ö k i ren d re­
u tasítás m ia tt

A IV. fejezet fölött elrendelt 
szavazás megkezdése előtt kínos 
incidens játszódott le.

Timotievics Koszta, Davidovics- 
párti képviselő a radikálisok egyik 
padsorában ült és hevesen vitat­
kozott több radikális képviselővel. 
Szubotics elnök csöndre intette 
Timotievicset, aki azonban to­
vábbra is élénken tárgyalt a ra­
dikális képviselőkkel. Szubotics 
elnök erre igy szólt:

— tfey látszik, az időjárás meg­
ártott önnek! Menjen a helyére.

Timotievics sápadtan felállt és 
kimerd a teremből.

Az ellenzék nagy lármában tört 
ki és tiltakozott az elnöki figyel- 

^meztetés sértő módja miatt. Külö­
nösen Pribicsevics Szvetozár kiabált 
szenvedélyesen, mire az elnök jegy­
zőkönyvi megrovásban részesítette.

Pribicsevics: Nem járja, amit az 
elnök csinál!

Szubotics e lnök : A szavazás 
után javaslatot fogok tenni, hogy 
Pribicsevics Szvclozárt a nemzetgyű­
lés három egymásután következő• • • • ** • » • t •ülésről zarja ki.

A rokkanttörvény-javaslat IV. 
fejezete fölött megejtett szavazás 
után Szubotics elnök megállapítja 
a jegyzőkony vböí, hogy Pribicse­
vics engedetlenül viselkedett az el­
nökkel szemben és ezért javasolja, 
hogy három ülésről zárják ki.

Pribicsevics- Az elnök, akinek 
pártatlanul kell tisztét betöltenie, 
olyan megjegyzést tett, amely 
nem illő az elnöki méltósághoz. 
Szubotics elnök nem felel Pribi- 
csevicsnek, hanem szavazásra te­
szi lel a kérdést. A nemzetgyűlés 
többsége az elnök javaslatát c’/- 
fogadja és igy Pribicsevics a kö­
vetkező három ülésen nem vehet 
részt.

Az elnök ezután berekeszti az 
ülést és a csütörtöki ülésre a 
rokkan ttor vény-ja vasi a ton kívül 
Radoszavljevics Milán demokrata 
képviselőnek a stragori községi 
választások ügyében benyújtott 
interpellációját tűzi ki.

P á r tv e zé re k  tan ácskozása  
a tö rvén yh ozó  b izo ttsá g  
Ö sszetételérő l

Szerdán délelőtt ülést tartott a 
pártvezérek kollégiuma a törvény­
hozó bizottság keddi ülésén tör­
tént incidens elsimítására.

Trifkovics Márkó, a parlament 
elnöke azt javasolta, hogy a tör­
vényhozó bizottságot a pártok 
megegyezése alapján alakítsák 
újjá. A Radics-párt vezetői rám u­
tattak arra az aránytalanságra, 
hogy az ő 54 mandátumuk után 
csak egy tagjuk van a törvény­
hozó bizottságban, holott a 8 
képviselőből álló Zajednicának 
három tagja jutott be. Azt indít­
ványozzák, hogy a bizottságot 
újra válasszák meg.

Az ellenzéki vezérek amellett 
szólaltak fel, hogy a törvényhozó 
bizottságot házszabály módosítás 
nélkül alakítsák újjá, amihez azon­
ban a kormánypártok nem járul­
tak hozzá s igy az ülés ered­
ménytelenül végződött.

A  független  d em o k ra tá k  
klubja fo g la lk o zo tt P r i­
b icsevics k izá rá sá va l

Pribicsevics Szvetozárnak a par­
lament üléséről való kizárásával 
foglalkozott a független demokrata 
klub ülése. A határozatról kom­
münikét bocsájtoítak ki, amelyben 
a klub ugv állítja be a történte­
ket, hogy S'.ubolics alelnök volt 
az, aki megáéi iet re Pribicsevicset 
és ahelyett, hogy bocsánatot kért 
volna, jegyzőkönyvi megrovásban 
részesítette. Bejelentik, hogy az 
ügyet nem tekintik elintózettnek, 
erélves lépéseket tesznek, hogy 
Pribicsevics elégtételt kapjon.
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A tíz legjobb könyv
Kik a m agyar kultúra reprezen­

tánsai az akadém ia szerin t?
Budapestről jelentik: A Magyar Tudo­

mányos Akadémia nemrégiben átiratot 
kapott a nemzetközi bibliofil társaság­
tól, amely arra kéri az akadémiát, hogy 
küldje el a tiz legjobb magyar könyvet, 
hogy mint Magyarország kultúrájának 
reprezentatív értékeit kiadhassa okét 
német, francia és angol nyelven. Az 
akadémia a tiz könyv kiválasztásával 
Ferenczy Zoilánt és Pauler Ákost bízta 
meg, akik most állítják össze az elkül­
dendő reprezentatív magyar könyvek 
listáját.

Bár a két akadémista még nem ké­
szült el a munkával, beavatottak már 
tudják, hogy milyen könyveket ajánla­
nak az akadémiának elküldésre. Á lis­
tában helyet foglal Korniss Gyula tudo­
mányos munkája, az a könyv, melyről 
Dénes Lajos főigazgató niegállapitotta, 
hogy — plágium. Kiszemelték az el­
küldendő könyvek közé Jávorka nevű bo­
tanikus munkáját is, amely Magyarország 
növényei címet viseli. A reprezentatív 
tudósok közül nem marad ki Szegfű 
Gyula sem, aki, minthogy jelentékeny 
mértékben résztvett a kurzus mozgal­
maiban, megnyerte a magyar zöldfrak- 
kosok jóindulatát. Az elnökön, Befze- 
viczy Albertén sem esik sérelem: „Ab- 
szolitizmus Magyarországon" szintén 
lelvelték a listába, amelyből persze 
^hiányozni fog Acsádi, Fraknói, Marczali 
Henrik neve. Az ny magyar irodaimat 
a sorozatban Arany János fogja kép­
viselni, lehet hogy azért, mert most 
rendezték sajtó alá ismételten Össze­
gyűjtött müveit. Arany János mellett 
még e g y  belletristát vett fel a bizott­
ság, a „Varjú n toronyórán*4 című 
regény szerzőjét, Csathó Kálmánt, aki 
azzal érdemelte ki valószínűleg az aka­
démia különös megbecsülését, hogy a 
nevét nem ismeri a külföld, ellentétben 
például Móricz Zsigmonddal.

Az akadémia listáját a fiatal magyar 
írók és tudósok körében igen nagy 
megütközéssel fogadták, mert vélemé­
nyük szerint a kiszemelt müvek — egy- 
kettő leszámításával — nem alkalma­
sak arra, hogy a magyar kultúrát kül­
földön reprezentálják.

Kedvtelenség
— Szerkesztői üzenet —

Irtai Baedeker
Kérdésére, hogy az öreg nők közt 

mért van oiy sok »nehéz természe­
tű*, nem lehet pár sorban válaszol­
ni, bár az ok, amelyet tudakolni 
méltóztatik, fölötte egyszerit.

Eltekintve attól, hogy a fiatal nő 
se mind csupa szivjóság, az a kü­
lönbség, amely a fiatal és öreg nő 
élete, érzése és ‘Helyzete közt fenn­
áll, megokolja, hogy aki jóindulatú 
volt a szebb éveiben, elveszítse ez 
indulat egy részét, s hogy aki már 
a tempi passati-ban se volt merő 
gyöngédség, még kedvetlenebbre 
váljon, mire elkeseríti a nőre külön­
ben is kétszeresen kellemetlen vén- 
$cg. Hogy férfit szelídet s jóindu­
latút az Öregek közt oly sokat talá­
lunk, az nemünknek a bölcselkedés 
felé hajló gondolkozásából ered, 
amit a nőtül — regula szerint — 
hiába várnánk. A férfi, bár szin­
tén szeret élni, elébb és könnyebben 
tátja be, hogy nem lehet mindvé­
gig fiatal, mint a nö, bár ez utób­
bit a Természet korábban figyel- 
xpezfeti erre a szomorú vastörvény- 
xe. IJe hát annak, aki nem érti, 
Sogy a törvény azért törvény, mert 
tettes felvétel alóla, s nem tud be- 
fettyugodni, hogy még ő se lehet 

kivétel, annak ez a figyelmcz- 
fetés fölötte kellemetlen emlékez­

tető . . .  fis aztán, az öreg férfi. 
Ka tükörbe néz, nem lát olyan vi- 
gaszfcdan képet mint a lemondás­

RÁCSMEGYE! NAPLÖ
összeült Karlovcin 

a görög keleti szerb érseki tanács
Trifunovics Misa vallásügyi miniszter résztvett 

az érseki tanács ülésén
Kedden délután négy órakor a 

sremski-karlovci-i pátriarka-palotá- 
ban tanácskozásra összejött érsekek 
és püspökök szent érseki zsinatán 
Trifunovics Misa, vallásügyi minisz­
ter i's résztvett, hogy a püspöki kar­
ral megbeszélje mindazokat a fon­
tos kérdéseket, amelyek a közeljö­
vőben megoldásra várnak.

A szentérseki tanács tanácskozá­
sa megszakítás nélkül este hét óráig 
tartott és utána a miniszter hosz- 
szasan elbeszélgetett az egyes érse­
kekkel és püspökökkel.

Trifunovics Misa miniszter c meg­
beszélések után fogadta a pátriárka­
palotában levő elsőemeleti lakosztá­
lyán a Bácsrnegyei Napló munkatár­
sát.

Még mielőtt a miniszternek elő­
adhattam volna jövetelem célját, 
Trifunovics miniszter, homlokát kis­
sé összeráncolva, de mégis barátsá­
gosan jegyezte meg:

— Az önök lapja engem megtá­
madott.

— A Bácsrnegyei Napló, tudomá­
som szerint, ezt nem tette — volt a 
válaszom.

— De igen, pár hónap előtt, még 
mint közoktatásügyi minisztert 
igazságtalanul megtámadott.

— 'falán tévedni méltóztatik. A 
Bácsrnegyei Napló ezt nem tette.

— A noviszadi szinházkérdéssel 
kapcsolatosan azzal vádolt meg, 
hogy Vojnovics Brána színházigaz­
gatót védem.

— Most már bizonyosan állítha­
tom, hogy nem a Bácsrnegyei Napló 
volt, mert az a színházi kérdésben 
nem foglalt állást.

— Bocsánat — jegyezte meg a 
miniszter — igaza van, most már 
emlékszem, egy noviszadi lap intéz­
te ellenem a támadást, de hisz ezt

ra kényszert tett öregedő asszony, 
aki kétségbeesetten harcol minden 
ősz hajszál ellen, késhegyre verek­
szik minden redőért, s e küzdelem­
ben csak azért nem vesz össze a 
tükrével, mert azt sehogyse nél­
külözheti. A férfi, hogy úgy mond­
jam, férfi marad a legmagasabb é r­
ti zdekben is, a nő pedig megszűnik 
nő lenni (a férfi szempontjából) egy 
bizonyos időszakban.

Fiatal korban sokkal több a bá­
jos leány mint a bájos férfi, — 
mire m egv énül ünk, a z a r ány n a - 
gyol fordul és jóval több lesz a még 
mindig formában levő öreg bácsi 
mint a hasonló korban konzervált 
öreg néni. A nö keservesen és nagy 
árat fizet, amért a múltjában 
olyan vonzó volt (Schopenhauer sze­
rint »a természet néhány évre 
pazar szépséggel, bájjal és teltség- 
gcl látta el egész többi életidejének 
a rovására*), s a férfi kárpótlást 
nyer vénkorában, amiért ifjan — s 
még azontúl is jó sokáig — annyira 
bolondja volt a nőknek. Az öreg ur 
hacsak nem beteg s a külsejét el 
nem hanyagolja, elég tűrhető lát­
vány s esetleg érdekes társaság 
még fiatal nőknek is, — az öreg dá­
mák, kiválóan szépnek maradt vagy 
különösen szellemes pár kivételtől 
eltekintve (nem teke-tünk róla), még 
a nálunió élcmedett’ebb urakat se 
igen tudják érdekelni, akik bizony 
nem fognak udvarolni nekik s leg­
feljebb kártyáznak velük.

Csoda-e aztán, ha e jobb sorsra 
(örök fiatalságra) méltó szegény te­
remtések olyan tulajdonságokra

csak mellesleg jegyeztem meg. Saj­
tószabadság van és a közéletben 
szereplő férfiaknak el kell türniök a 
bírálatot is, mégha az talán kissé 
élesebb is — mondotta mosolyogva 
és hellyel kinált meg.

— Má a miniszter ur karlovcii utjának 
a céljai? — kérdeztem:

— Most ülésezik a szentérseki ta­
nács, amely többek közt mindazokat 
az egyháztörvényeket kívánja meg­
beszélni, amelyek a görög-keleti 
szerb egyházat érdeklik. Természe­
tes tehát, hogy mint vallásügyi mi­
niszter idejöttem, mert meg akarom 
hallani a szentérseki tanács erre vo­
natkozó véleményét és meg akarom 
ismertetni a magam véleményét az 
érseki tanáccsal.

—- Ez a megbeszélés most annál 
nagyobb jelentőségű és annál sür­
gősebb, mert rövidesen végleges 
törvényeket akarunk alkotni, ame­
lyek az állam és az egyházak közti 
viszonyt szabályozni fogják.

— Az hiszem, közvetlen tanács­
kozások utján könnyebb megtalálni 
a legjobb megoldást, amely mindkét 
fél különös és teljes megelégedésé­
re tisztázza a függő kérdéseket.

— A mai idejövetelemmel in ég 
nem fejeztem be a megbeszéléseket 
és legalább még egyszer-kétszer cl 
kell Karlovcira jönnöm.

— Mi van í konkordátummal? Ez a 
kérdés a horvátországi katolikusokon kí­
vül különösen érdekli a vajdasági kato­
likusokat.

— A konkordátum ügyében to­
vább folynak a Vatikánnal való 
megbeszéléseink. Monsignore Pcl- 
legrinetti, a beogradi pápai nuncius 
ismételten informált engem a Vati­
kán felfogásáról, viszont dr. Szmod- 
laka, vatikáni követünk a mi felfo­
gásunkkal ismertette meg a Vati­

lesznek, hajlamosak, amelyektől ta­
lán szende és hóditó korszakukban 
se voltak egészen idegenek, s hogy 
irigységgel néznek azokra a fiata­
labb testvéreikre, akik most élik és 
élik ki' azt a szép életet, amelyen ők 
már — óh, fájdalom! — túl vannak'?

A nő, bármily kevéssé fiatal, ép­
pen úgy’ tudna még szeretni — ha 
nem jobban — mint a hasonló korú 
férfi, de őt nem méltatják úgy mint 
a íérfi-kortáreát, — aki — ha sze­
relmet nem is, — de érdeklődést 
még tud kelteni. Érthető hát, hogy 
több irigy találkozik az öreg nők 
táborában mint az Öregurakéban, s 
hogy több köztük az elégedetlen, 
displeased természet mint a férfiak 
közt, akik vönkorukban, ha félig- 
meddig egészségesek, még derűseb­
bek mint ifjúságuk küzdelmes-sze­
relmes éveiben voltai;. A nö, aki 
fiatalkorában tízszer annyit kaca­
gott mint az apja, fivére, ura vagy 
a szeretője, öregsége idejében ke­
vesebbet fog mosolyogni nnnt bár­
melyik férfiismerőse. A nő fizikai 
lénye elbírja az öregséget, a morális 
énje nem tudja eltűrni. A férfi meg 
tud barátkozni az öregséggel, a nő 
birkózik vele.

A férfi abban a korban, amikor a 
nő egészen »ad acta« van téve, 
meg; bátran udvarolhat, sőt házasod­
hat, családot alapíthat, mig az a nő, 
áld vei nusz év előtt boldogan flör­
tölt, már, matróna-számba megy, s 
legfeljebb valami szemérmetlen há- 
zasságszédclgő próbálja bolonditani... 
Csoda-e, ha e mártírja a nemének 
és az életkorának, haragszik az üde

kánt Dr. Szmodlaka külömbeo pár 
nap előtt is Beogradban volt és 
részletes jelentést tett nekem a tár­
gyalások legújabb fázisairól. Azt hi­
szem, a tárgyalások még legalább 
két-három hónapiig el fognák hú­
zódni.

Ebben a pillanatban egy szerzetes 
jött be és a minisztert a közös va­
csorához invitálta.

— Legközelebb talán többet 
mondhatok — búcsúzott szeretetre­
méltó előzékenységgel és eltűnt a 
nagy étkezőterem nehéz bársony­
függönyei mögött.

Mayor József

Lasker eldöntetlenre 
végzett Capablancával
Megkezdődött a moszkvai sakkverseny
Moszkvából jelentik: Nagy közönség 

előtt kedden nyitották meg a moszkvai 
mesterversenyt, mely a világháború óta 
a legnagyobb sakkmiting. A versenyen 
úgyszólván valamennyi világhírű sakk­
mester résztvesz, köztük Lasker Emanuel 
világbajnok és Capablanca cubai nagy­
mester is. A két nagynevű rivális már 
az első fordulóban összekerült egymás­
sal.

Az érdekes játékot, melyet nagy 
érdeklődés kísért, Capablanca nyitotta 
meg vezércscHel. Mindkét mester nagy 
óvatossággal játszott; két óra alatt har­
minc húzás történt. A harmincadik lépés 
után Lasker, aki az egész idő alatt nem 
beszélt ellenfelével, megkérdezte Capa- 
blancát:

— Remis ?
— Igen, — felelte a kubai mes'.er,
A nagy sakkmérközés ezzel eldöntet­

lenül befejeződött.
forduló egyéb játékaiban Marshall 

amerikai mester paraszt áldozat után 
nyert az orosz Vcrlinski ellen, Bogoljub 
győzött Grünfeld ellen, Rubinstein Su- 
barov ellen, Japev Schamisch ellen és 
Rumanovszki Gotthilf ellen. Remisvei 

j végződött: Sotimirski—Réti, Löven- 
fisch—Bogatircsuk és a Tartakovep—Ge- 
nevski-parti.

A következő fordulót csütörtökön 
[ játszók le.

fruskákra, akiknek — mint mondja 
— »az ifjúságuk az egyetlen szép­
ségük*? Csoda-e, ha » megvetik* a 
»komisz« férfiakat, akik »nem tud­
nak niegkoinolyodni* s »nevetséges- 
sé teszik magukat*, amikor »játszók 
a fiatalt*?

A nő legnagyobb tragikuma (a 
kisebbik tragikuma az, hogy: nö) 
az, hogy hamarább kénytelen föl­
hagyni a szeretemmel, mint a férfi, 
ami még akkor is katasztrofális, ha 
annak idejében azt alaposan kihasz­
nálta. Innen a klimaktériás korszak 
sok kedvetlensége és sokaknál az 
azontúl i's megmaradt elégedetlen­
ség, amellyel női voltát-sorsát át­
kozza, siratja. Tudattalanul a szerel­
mi élet s a férfi behódolása hiány­
zik neki, s mikor a cselédjét szidja, 
a barátnőit szapulia, s a félfivilágot 
korholja, az a pártos kritika szólal 
meg belőle, amelyet a gyűlölt meg- 
öregedés s az azzal iáró kényszerű 
rezignáció vált ki belőle. A férfi ha­
sonló vagy még magasabb korban 
elégedettebb azokkal, akik körülve­
szik. s az ítélete mindenben jobbin- 
dulatu, mint emezc. Ö még nem li­
kvidált, — nem számolt le egészen 
a szerelemmel és annak szórakoz­
tató játékaival, nyíltan szólva: a ne­
mi élettel, s igy a kedélye, amely­
nek állapota nagyban függ össze ez­
zel az élettel, frissebb marad, mint 
a nőé.

Ez a megfejtése annak, hogy' 
mért találkozik ön az életben és a 
társaságban több szeretetreméltó 
öreg férfival, mint jóságos és mo­
solygó öreg nővel.



BÁCSMFGYEINAPLÖ1925. november 12. 3. oldal.

i .

i

I

Kisebbségi Élet
A választási harc nagy izgalmak 

közt folyik Csehszlovákiában. Az egyes 
pártok hihetetlen erőfeszítéssel dolgoz­
nak a voksokért, főleg Szlovenszkóban, 
ahol a propaganda a legíéktelenebb. A 
nemzeti munkapárt legutóbb Kassán 
tartott gyűlést, melyen felszólalt az ál­
lami közkórházak sovinizmusáról lurhedt 
főorvosa is. »A nőmet és magyar ki­
sebbségek jogait biztosítjuk — mondotta 

és teljes szabadságot adunk nekik, 
ha ők is lerázzák a belőj fik idegződött 
előítéleteket ős r észtvesznek a köztár­
saság alkoftó munkájában. Nem tűrhet­
jük viszont, hogy csehszlovák állampol­
gárokat az utcára dobjanak ki idege­
nek miatt, amint az Hű mannán, Kés- 
máikon ̂ és Szaláncon megtörtént Sérel­
mezzük, hogy azokon a vidékeken, ahol 
a magyarság többségben van, aj bírósá­
gok magyarnyelvű idézéseket és végző­
seket kézbesítenek a csehszlovákoknak, 
melyeket nem értünk. A munkák érdes­
ben Ocenásek orvos a szellemi mun­
kásságnak a fizikaival egyenlő szociális 
előnyöket követelt, állást foglalt az 
összes iskoláit államosítása és a politi­
kai és egyházi befolyásoknak az isko­
lából való kiküszöbölése mellett, beje­
lentette, hogy az egyház és állam szét­
választásának kérdésében nem ismernek 
kompromisszumot, végül pedig a földre­
form végrehajtásának ellenőrzését kö­
vetelte.

%

Cuza hírhedt román antiszemita ve­
zér erdélyi kőrútján nyilatkozott a ki­
sebbségi kérdésről. »A kisebbségi kér­
dés megoldásánál kiindulópontul az szol­
gál, — mondotta — hogy Románia egy­
séges nemzeti állam. A múlt mostohasá- 
ga folytán az ittlakó kisebbségek kultu­
rális fölénnyel bírnak a románokkal 
szemben. Ezt az aránylagosság alapján 
egyensúlyozni kell. Kétféle Kisebbség 
lakja Romániát; az őslakó kisebbségek 
és a zsidók. Az utóbbiakról már elmond­
tam programunkat. Az előbbiek a több­
ségi nemzet részéről több előnyre szá- 
mithaftuak, ment hisszük, hogy idővel 
lojális polgárai lesznek az államnak. Az 
elemi oktatásban anyanyelvűkét hasz­
nálhatják, de a nevelés román nemzeti 
szellemben történjék. A román nyelv 
kötelező tantárgy az elemi iskolákban 
is. Számarányuknak megtel előd eg kö- 
köz ép iskolákat létesíthetnek. Támogatni 
fogjuk tcoslógiaj akadémiáikat; felsőbb 
iskolákat csak román előadási nyelvvel 
alapíthatnak. Azok a városok, amelyek 
környékén románok laknak, fokról-fokra 
elrománositandók. A kisebbségeknek 
nem adhatunk közigazgatási, bírói és 
nemzeti autonómiát. Küzdeni fogunk 
minden olya/n paktum ellen, amelyet ro­
mán pártok kötnek a kisebbségekkel, 
mint külön nemzeti egységekkel. A ki­
sebbségek csak a saját nyelvükön írhat­
nak újságokat. Román lapot csak fajro­
mánok szerkeszthetnek és irhatnak«. A 
nem nagyon kedvező kisebbségi prog­
ram önkéntelenül Budapestet juttatta 
eszünkbe.

*
A  kolozsvári hóstáti gazdáknak

négy száznegyven hold földjét az agrár- 
reform kisajátította és tisztviselők kö­
zött házépítés céljaira kiosztotta. A gaz­
dák legutóbb Lepedatu miniszternél vol­
tak küldöttségben és elpanaszolták sé­
relmeiket a miniszternek, aki megígérte, 
hogy a kormánynál érdekeiket a legme­
legebben képviselni fogja. A napokban 
bizonyára a miniszter intervenciójára 
rendelet érkezett Kolozsvár város taná­
csához, amelynek értelmében a fölinive- 
lésügyi miniszter elhatározta, hogy a 
hóstáti gazdáknak addig az állami föl­
dekből ad kárpótlást kisajátított szán­
tóföldi eik ért, amíg az ügy végleges ren­
dezése meg nem történik. Ugyanakkor 
a miniszter intézkedett aziránt, hogy a 
JÁstátiaktól kisajátított s a tisztviselők I

között felosztott telkekre a város ház­
építési engedélyt ne adjon a végleges 
döntés meghozataláig. A miniszter in­
tézkedése nagy megnyugvást keltett a 
magyar gazdák közt.

A brassói mezőgazdasági kamara
vezetőségét most választották meg. A 
választáson a jászok  és magyarok kö­
zös listával vettek részt ős így .sikerült 
a listának többséget szerezniük a liberá­

A z arany szeretet-serleg
Az an£°l külügyminiszter és a londoni német nagykövet 
tüntető barátkozása — Diplomáciai borozás az uj lord­

major beiktatásán
Londonból jelentik; Az uj iordtnajor 

beiktató lakomáján, amelyet ősi szokás 
szerint a Guild-hallban tartottak, meg­
jelent a kormány élén Baldwin minisz­
terelnök is. Általános feltűnést keltett, 
hogy a lakomán Chamberlain külügymi­
niszter oldalán éppen Stahmer londoni 
német követ foglalt helyet, akivel Cham­
berlain a lakoma egész ideje alatt a 
legbarátságosabban társalgóit,

A miniszterelnök beszédében rámu­
tatott arra, hogy a brit kormány min­
den tőle telhetőt elkövetett, hogy a 
békét a birodalom határain belül és 
azokon túl is helyreállítsa. Közel látja 
azt az időt, amikor a békés törekvé­
seknek gyümölcseit le lehet aratni és 
ezen az utón az előrehaladást Chamber­
lain békemüve gyorsította meg. Erre a 
munkára és annak szerzőjérea kormány 
minden tagja büszke.

Chamberlain hosszabb beszédben fej­
tegette Anglia külpolitikai feladatait 
Beszéde végén rátért a legutóbbi nem­
zetközi tanácskozásokra és megállapí­
totta, hogy a locarnói összejöveteleken 
olyan megállapodást kötöttek, amely 
alkalmas az európai civilizáció talpra- 
állitására. Beszédének befejezésekor an­
nak a reményének adott kifejezést, 
hogy a locarnói egyezmény szelleme 
fog uralkodni a későbbi egyezmények 
tárgyalásain is és különösen a kínai 
képviselőkkel most folyamatban Jévő
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ohadt az enzék harci kedve
A kormány pozícióját nem lehet megingatni 

Az ellenzék törekvése: részt venni a kormányzásban . . .
A parlamentben már két hete fo­

lyik a rokkanttörvény vitája. A vi­
harokhoz szokott szkupstinának már 
nagyon régen nem voltak ilyen iz­
galommentes napjai. Hogy a rok­
kanttörvény ellen nem nem lép fel 
megszokott erélyével az ellenzék, 
azon nincs mit csodálkozni. Akár­
mennyire jogosultak volnának i's a 
kritikák ez ellen a javaslat ellen, 
nincs olyan ellenzéki párt, amely 
vállalni merne az ódiumát annak, 
hogy obstrukciót kezdjen a rokkant- 
törvény ellen.

Mégsem ez az igazi oka a parla­
menti nagy szélcsendnek. Egy való­
jában harcias ellenzék mindig meg 
tudja találni a módját, hogy egy 
népszerű törvényjavaslat lanyha vi­
tája mellett egyéb ürügyek alatt te­
remtsenek meleg helyzeteket a kor­
mány számára. Nem volt még olyan 
régen, amikor elég volt Szubotics 
Nikola alelnök megjelenése az el­
nöki székben és kész volt a vihar. 
Jegyzőkönyvi, napirendi, házszabály 
viták, személyi kérdések körüli ka­
varodások akasztották meg mind­
untalan a parlamenti elet rendes 
menetét. Most pedig színién állan­
dóan a vili a rókát kiváltó Szubotics 
elnököl, mégis ásitóan üresek a pad­
sorok, senkit sem érdekel a napi­
rend, a jegyzőkönyv, a házszabá­
lyok kezelése. Az ellenzék harci­
kedve tökéletesen megbénult.

A parlamentek életében nem szo

lis listával szemben, mely alig kapott 
néhány szavazatot. A kamara uj vezető­
sége ez lőtt: elnök: Aurél Nistor espe­
res; alelnök; dr. W. Stcfani (szász 
Brassó), dr. Gaál Endre (Csíkszereda): 
titkár; Joan Náu esperes; igazgatóság: 
dn. Z. Crisan (Háromszék), dr. Daradics 
Félix (Csíkszereda), dr. W. Stefaui; el­
lenőrök: Kocsis Benedek, dr. Victor Ro­
man (Háromszék); az országos szövet­
ségbe kiküldött tag; dr. Octavian Vasi), 
(avarescanus, Csíkszereda-).

értekezleten.
A hivatalos beszédek elhangzása után, 

régi szokás szerint, a miniszterelnök 
elsőnek ürítette a szeretet aranyserlegél 
az uj lordmajorra azután a serleg a 
vendégek között körben járt. Amikor a 
békeserleg Stahmer német nagykövet­
hez ért, az Chamberlainnek nyújtotta a 
serleget, aki felemelte az edény fedőjét 
és a szokott módon meghajolva tar­
totta, mialatt a német nagykövet ivott. 
Stahmer a serleget átadta Chamberlain­
nek, mire az angol külügyminiszter 
ivott belőle. Chamberlain ezután pohár­
köszöntőt mondott a külföldi államok 
képviselőire.

— Örömmel mondom el ezt a po- 
hárköszöntöt — jelentette ki — mert 
ez a jó egyetértésnek és a jóakaratnak 
pohárköszöntője. Amikor poharunkat ki­
ürítjük, kifejezést adunk népünk ama jó 
szándékának és kívánságának, hogy ba­
rátságos viszonyban akarunk élni mind­
ama nemzetekkel, amelyek követeik utján 
képviseltetik magukat népünknél. Ma 
este a német nagykövettel együtt ittam a 
szeretet serlegéből. Vajha nemzeteink 
ho nap ugyanazt cselekednék, amit ö és 
én ma műveltünk.

A lapok drámai jelenetnek mondják 
azt az eseményt, amikor a német nagy­
követ és az angol külügyminiszter kö­
zösen kiürítették a szeretet-serleg tar­
talmát.
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katlan jelenség az ellenzék harcias­
ságának ellankadása. Az oka rend­
szerint mindig ugyanaz: az ellen­
zéki harc kilátástalansága. Nálunk 
sincsen máskép. A radikális-Radics- 
párti kormányt ma a parlamentben 
nem lehet megbuktatni. Nem csak 
azért, mert a kormány többsége 
csaknem kétharmadnyi. Sokkal in­
kább azért is, mert az ellenzék mai 
összetételében ab ovo képtelen min­
den egységes akció kifejtésére.

Az a taktikai egység, amelyet a 
regi ellenzéki blokk, a nemzeti meg­
egyezés és parasztdemokrácia 
blokkja, jelentett, ma már sehol 
sincs. A nemzeti megegyezés és a 
parasztdemokrácia ma Pastes kor­
mányprogramjává váltak, ez alatt a 
zászló alatt ma nem lehet a kor­
mány ellen vonulni. Az alapvető elvi 
kérdések tekintetében az ellenzék 
tekintélyes része és a kormány kö­
zött alig van lényeges különbség. 
Az ellenzéknek azokat a csoport­
jait pedig, amelyek nem állnak, 
vagy nem egészen állnak ezen az 
elvi alapon, egymástól választják el 
mélyreható ellentétek és ezért kép­
telenek a taktikai együttműködés­
re. Az előbbi csoportba a demokra­
ták és a muzulmánok, a másodikba 
Pribicsevicsék és a horvát födera- 
listák tartoznak, míg a szlovén kle­
rikálisok helyet valahol e két cso­
port között lehetne meghatározni

Ne váriunk tehát a közel jövőben

olyan politikai fordulatot, amely az 
ellenzék együttes parlamenti akció­
jának lesz az eredménye. Kormány, 
is, ellenzék is tisztában van vele, 
hogy erre ma nincsen kilátás. A ter­
mészetes politikai következménye 
ennek az volna, .hogy az ellenzék 
az ország hangulatát igyekezzen a 
kormány ellen fordítani. Egy ellen­
zék, amely maga mögött érzi az or­
szág közvéleményének többségét, 
nagy morális erővel veheti fel a har­
cot magában a parlamentben is. A 
mai helyzetnek azonban éppen az is 
egyik jellemzője, hogy az ellenzék a 
parlamenten kivált akciókat is szin­
te teljesen elhanyagolja. Sehol egv 
nagyobbszabásu ellenzéki népgyülés 
vagy hasonló akció. Kivétel csak a 
Pribicsevics pártja, amely a Szer­
bián kivüllakó szerbek között erő­
teljes propagandát kezdett a Ra- 
diccsal kötött megegyezés ellen. A 
radikálisok ugyan, akiket ez a pro­
paganda közvetlenül érdekel, túlzot­
taknak tartják az akció sikeréről 
Pribicsevicsék által terjsztett híre­
ket, ez azonban még nem cáfolata 
annak, hogy ez az akció legalább 
megkísérli a nép között megingatni 
a kormány helyzetét. Kor őse c kisje- 
lentöségii dalmáciai agitációs utján 
kívül más feljegyezni való momentu­
mai az ellenzék parlamenten kívüli 
tevékenységének nem is igen van­
nak. A horvátországi községi vá­
lasztások sem hoztak számottevő si­
kert az ellenzéknek és Rudicsék szi­
lárdan megtartották összes pozíciói­
kat, a radikálisok meg éppen Pribi­
csevics rovására hódítottak teret a 
horvát városokban.

Davidovics és SpaJio pártjai na­
gyobb arányú akciókat a nép kö- 

! zött nem kezdeményeztek Ami agi­
tációs és pártszervezési tevékeny­
séget mégis kifejtenek, az csak ál­
lományuk megtartására szorítkozik.

*
Az ellenzéki pártok együttvéve az 

összes szavazatoknak körülbelül felét 
kapták meg a legutóbbi választáso­
kon. Parlamenti és parlamenten kí­
vüli imaktivitásuknak tellát nem a 
számbeli gyengeségük az oka. Azt, 
ami most erőtlenségnek látszik, in­
kább úgy lehetne jellemezni, hogy

egyes ellenzéki pártok igyekez­
nek korinányképességiiket biz­
tosítani. Az ellenzéki pártok 
célja ma nem a kormány meg­
buktatása és ilyen módon a ha­
talom átvétele, hanem szinte 
kivétel nélkül valamennyi arra 
számit, hogy a mai kormány- 
koalíció kiszélesítése esetén ma­
ga is helyet kaphat a kormány­

ban.
Áll ez elsősorban a demokratákra 

és a ma szinte szervesen hozzájuk 
tartozó muzulmánokra. Pc áll a kle­
rikálisokra is, akik már evek óta 
minden egyes konnányválság idején 
számba jöttek, mint a radikálisok 
esetleges szövetségesei. Az úgyne­
vezett nagy koncentráció gondolata 
a Pasics-Radics-kormdny megalaku- 
lása után sem vesztette el aktualitá­
sát. Nemcsak azért nem, mert leg­
magasabb helyen is ebben a megol­
dásban látják a legbiztosabb garan­
ciáját az ország békés fejlődésének. 
Hanem azért is, mert a kormány­
pártokban is erős csoportok és ki­
váló egyéniségek állanak a gondolat 
mögött.

Radicsnak a kormányba való be­
lépése körül keletkezett misztériu­
mok cgyi’döre háttérbe szorították 
ugyan a közérdeklődés homlokteré­
ből a kormány kiszélesítésének 
ügyét. Az ellenzék békés és lojális 
magatartása azonban arra mutat, 
hogy ennek előbb-utóbb megint na­
pirendre kell kerülnie.

Bertalan József
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A jugoszláv katolikusok i kérdéscirc kifeitclíe- hogy a mértéktelen
u °  ’ alkoholfogyasztás mennyiben befolyá­

solja a beszámithatóságot.
A perbeszédek után a bíróság meg­

hozta ítéletét, amely a vádlottat bűnös-

egységes horvát nyelvi! liturgiát 
kapnak

Horvát püspökök tárgyalásai 
a Szentszékkel

Zágrábból jelentik : Szerdán érkez­
tek haza Rómából Bauer dr. zagrebi 
érsek, Aksamovics djakovói és Bonc- 
facsics spliti püspökök. Aksamovics 
püspök a római ut céljáról a követ­
kezőket mondotta a B lesmegyei 
Napló munkatársának :

— A Szentszék hivott minket Ró­
mába, hogy megtudja véleményün­
ket a konkordátumról. Utunk egyik 
célja az ószláv misszále kiadása volt, 
amely most van sajtó alatt a római 
poliglott nyomdában, A misszálét 
Weisz dr. prágai tanár szerkesztette.

— Az már kifejezett tény, hogy 
az SUS. királyságban egységes, 
horvát irodalmi nyelvíi katholikus 
liturgia lesz. Ami az ószláv nyelv 
fakultatív bevezetését illeti, azt a 
Szentszék nem ellenzi. A jugoszláv 
püspöki kar azt kívánta, hogy a 
Szentszék pásztorlevélben rendelje el 
az ószláv nyelv használatát, de a 
Szentszéknek az az álláspontja, hogy 
ezt az intézkedést beveszi a konkor­
dátumba.

Végül kijelentette Aksamovics püs­
pök, hogy a Szentszék semmiéi el re 
sem egyezik bele abba, hogy a 
jugoszláv katholikus egyház hiva­
talos uyelve a délszláv legyen.

Aksamovics püspök néhány napig 
Zagrebban marad és tárgyalásokat 
folytat a zagrebi központi papnevelő 
intézet felállítása ügyében.

Bor és bicska
Halálos szurkálás hetipiac után
A szubotieaj törvényszéken Pavlovics 

István törvényszéki elnök tanácsa szer­
dán tárgyalta Gabrics Antim földműves 
bünpörét, aki ellen az ügyészség halált 
okozó súlyos testi sértés miatt emelt 
vádat. Gabrics ugyanis augusztus 7-én, 
hetipiac után a Barona Trenk-téren 
bicskával liasbaszurta korcsmái pajtá­
sát Heh lován aiekszandióvói gazdál­
kodót, aki a sérülésbe pár óra múlva 
meghűli.

A vádlott a fötárgyaláson azzal véde­
kezett, hogy teljesen részeg volt, ami­
kor az eset történt és semmire sem em­
lékszik. Az elnök felmutatta a kést, a 
mellyel a gyilkosságot elkövették. Gab­
rics beismerte, hogy a bicska az övé.

A tanúkihallgatások során Aradszki 
István gyógyszerész elmondta, hogy lát­
ta a bicskázás lefolyását. Ő kötözte be 
a megszűrt ember sebét, ugyanakkor a 
menekülő Gabricsot egy rendőr két ka­
tona segítségével elfogta. Mattak Lázó 
gazdálkodó elmondotta tanúvallomásá­
ban, hogy Gabrics és Ildi a korcsmában 
nem hitek egy asztalnál és csak kint az 
uccáti tűztek össze. Szerinte Heh meg­
ütötte a vádlottat, aki erre kivette bics­
káját és megszurta, Az elnök kérdésére 
elmondta hogy a vádlott ugyan nagyon 
részeg volt, de azért tudott magáról, 
mert menekülni próbált. Poljakovics Ma­
tó rendőr. Sztantics Bartu, Mat kavics 
Gusztáv korcsmáros. Kocsis Sztipán és 
Sztevkovics Rokó jelentéktelen vallo­
mást tettek. Gabrics Albc gazdálkodó 
tanú elmondta, hogy ö volt egyedül Jó­
zan a korcsmái társaságban, mert nem 
bort, hanem mint mondotta -  ga­
zirt* ivott. Az első szubotieaj antialko­
holistát is arra nézve hallgatta ki a bí­
róság, mint a többi tanút, hogy a vád­
lott a bcszámithatatlanságig ittas velt-e? j

A tauukiiia ’galások befejezése után 
dr. Pcrazsies Bozsidár orvosszakértő 
terjesztette e’ö szakvéleményét az elhalt 
fésüléseiről, majd .dr, Kcllcrt. Benő védő 1

nck mondotta ki halált okozó súlyos védő az Ítélet miatt íelebbezett.

Vérbosszú a ti szerencsétlenségért
Ki akarták siklatni a nisi gyorsvonatot, mert elgázolt egy 

lakodalmas menetet
Nisfbö] jelentik: A múlt héten — 

mint a Bácsmegyei Napló jelentette 
— a beograd-nisi' vonalon Stalac 
község közelében a 103. számú szó­
fiai gyorsvonat belegázolt egy la­
kodalmas menetbe. A vasúti átjá­
rón éppen akkor ment át egy kocsi, 
amelyen nyolcán ültek, amikor a 
vonat berobogott. A gyorsvonat el­
gázolta a koscit, amelynek nyolc 
utasa egy lakodalomról jött. A sze­
rencsétlenség következtében Poro­
sevics Borisáv földműves, annak fe­
lesége és gyermeke meghaltak, mig 
a kocsi többi utasának nem történt 
komolyabb baja. A vasúti szeren­
csétlenségnek most érdekes fejle­
ményei vannak.

Szerdán virradó éjjel ugyancsak 
Stalac mellett, ugyanazon a helyen, 
ahol a múlt heti szerencsétlenség 
történt, ugyancsak a 103. szánni 
gyorsvonat m o z d o n y v e z e t ő j én ek
feltűnt, hogy a síneken közvetlenül volna be.

TERHELŐ TANÚVALLOMÁSOK 
A BECSKEREKI MÉREGKEVERŐNŐ ELLEN

Előre megcsináltatta mostohafiának a szemfedőt 
Rélicsné rendületlenül tagad

ÖecskerekrŐl jelentik: A becskerekí 
törvényszéken szerdán délelőtt folytat­
ták a háromszoros gyilkossággal! vá­
dolt Rélics Miklósné bünperének a fő- 
tárgyalását Az elnök a tárgyalás meg­
nyitása után megállapította, hogy a ta­
nuk közül Teichner Laura beteget je­
lentett, Sztojdnovics Vladimír pedig be­
vonult katonának. Mielőtt a tanúkihall­
gatásokra! került volna a sor, dr. Oszto- 
vies Zlatkó védő indítványozta, hogy a 
bíróság szakértőként hallgassa ki Kolá- 
rics Gábor gyógyszerészt és Szegő Je­
nő vegyészmérnököt, valamint, hogy a 
bíróság állapítsa meg, ki végezte a 
vegyvizsgálatot a beogradi vegyvizsgá­
ló intézetben. A bíróság határozathoza,- 
talra vonult vissza és elutasította a vé- 
dő valamennyi előterjesztését. A hatá­
rozat kihirdetése után folytatták a 
tanuk kihallgatását.

Szuboticáu udvaroltatok ma­
gának Rellcsné

Az első tanú Rélics Áron, az elhunyt 
Rélics Miklós testvére. Elmondta, hogy 
bátyja halála után ő lett Milivoj gyám­
ja és december 2-ikán együtt ment el az 
árvaszékre Rélicsnévcl, hogy a fiú örök­
ségét letétbe helyezzék. Akkor derült ki, 
hogy a pénz nincs meg, mert Rélicsné 
kikölcsönözte.

— Egy havi halasztást kért — foly­
tatta a tanú, -- amit megadtunk, mert 
azzal fenyegetödzötl, hogyha nem kap 
halasztást, máskép bánik el mostoha- 
fiával. Két héttel később Milivo] meg­
halt. Amikor megtudtam, hogy a fiú be­
teg, meglátogattam. Ekkor a vádlott 
megjegyezte előttem, hogy hivatott or­
vost, de már nem lehet a betegen se­
gíteni.

A bíróság a tanút szembesítette a vád­
lottad, aki azonban tagadta, hogy ezt a 
kijelentést tette volna.

A tanú azután elmondta, hogy a fin 
halála után találkozott Szvéiics Hermina 
nevű ismerősével és az közölte vele,
hogy Rélicsné moslobafiával végrendc- ( lornása után Jefties Milorad szabósegé- 
Ictet csináltatott, amelyben mostoha- det hallgató ki a bíróság. Jefties, aki 
anyját teszi meg ör.ökóscuh bzyejtcsuc • az elhunyt Relief üzletében volt alkal-

testi sértés vétségében és ezért egy évi 
és hat havi fogházra itéUe. Egyúttal el­
rendelték a vádlott szabadlábrahelyezé- 
sét az ítélet jogerőre emelkedéséig.

Az ügyész súlyosbításért, a vádlott és

a vonat előtt gerendákból és kocsi- 
alkatrészekből torlasz van. A ve­
szedelmes helyzetben sikerült még 
neki a vonatot idejében lefékezni és 
megállítani. A vasúti személyzet 
megállapította, hogy p ara sziszeké- 
rekkel és gerendákkal torlaszolták 
el a síneket, hogy a gyorsvonatot 
kisiklassák.

Az azonnal megindult nyomozás 
megállapította, hogy a múlt heti 
szerencsétlenségnek áldozatul esett 
Porosevics-család rokonai, négy 
strüaci földműves akart a gyorsvo­
nat ellen merényletet elkövetni, 
hogy ezzel rokonaik halálát meg­
bosszulj dili. Mind a négy embert le­
tartóztatták.

A vasúti szakértők véleménye 
szerint abban az esetben, ha a 
gyorsvonatot nem sikerült volna 
ideiében megállítani borzalmas vas­
úti szerencsétlenség következett

szerint a fiú ekkor már oly beteg volt, 
hogy a nevét is alig tudta leírni.

A bíróság erre megállapította, hogy Ré­
lics Milivoj valóban mostohaanyja javá­
ra végrendelkezett.

Rélics Áron tanú bátyja elhalálozásá­
ról elmondta, hogy néhány nappal halá­
la előtt együtt volt a Korona kávéház- 
ban, ahol bátyja panaszkodott, hogy 
felesége hitelbe tizennégyezer dinár ér­
tékű szőnyeget vásárolt és emiatt ösz- 
szevesztek.

— Másnap — folytatta vallomását 
Rélics — bátyám beteg lett és nem is 
kelt fel többé az ágyból. Azóta sógor­
nőmmel nem érintkeztem, de megtud­
tam, hogy gyakran járt férje halála után 
Szuboticára, és Novibecsérc, ahol udva­
roltatok magának.

A bíróság a tanú megcsketését ké­
sőbbre halasztotta el.

A következő tanú Pestin Mária lé­
nyegtelen vallomást tett.

Terhelő vallomások
Mue Mária tárni szomszédja volt Ré- 

licsnének. Vallomásában elmondta, hogy 
Keglevics Zsófia halála előtt egy napig 
sem volt beteg. Délelőtt még az ő la­
kása ajtaja előtt játszott és este már 
halott volt. A bíróság a tanút meges­
kette.

Kuruc ski Ljubica vallomásában szin­
tén Keglevics Zsófia halála körülmé­
nyeit ismertette. Teicluiernétöl hallotta, 
hogy a kislány egy köcsög tejet ivott 
és utána rögtön meghalt, ö  délelőtt még 
látta a gyerekei, este pedig Rélicsné be­
kopogott hozzá és közölte vele, hogy a 
Zsófia meghalt.

A bíróság a tanút szembesítette a vád­
lottal. aki továbbra is megmaradt előb­
bi állításánál, hogy leánya több napi 
betegeskedés után halt meg. A tanú 
megcsketését a bíróság későbbre halasz­
totta el.

Az asztal megmozdult
Alcxics Marinka tanú lényegtelen va<l-

inazva, elmondotta, hogy Rélics mielőtt 
megbetegedett, szőnyegvásárlás miatt 
összeveszett feleségével. Azon a nrjpon, 
amikor rosszul lett, korán reggel jött be 
az üzletbe, feltűnően rosszkedvű volt. 
Később utánnajött felesége, aki kávét 
hozott néki. Rélics uem akart reggeliz­
ni, az asszony azonban ráerőszakolta. A 
reggeli után Rélics rosszul lett, hányt, 
hazament és ágynak esett.

Az elnök: Tud arról, hogy Rélicsék 
veszekedtek?

A tanú: Igen, hallottajm, hogy az asz- 
S2ony többszőr összekapott férjével, ké­
sőbb pedig mostohafiával. Az apja halá­
la után Milivoj igen gyakran bajbaka- 
pott mos tolta any javai. A kölcsönnél is 
nézeteltérés volt közöttük. Rélics Mili­
voj nem akart beleegyezni, hogy Mis- 
kovicsnak adjanak pénzt, az asszony 
pressziójára végre is úgy egyezett meg, 
hogy bizonyos jutalékot kötött ki a ma­
ga számára. A fiú Ralics Nikola halála 
után követelte, hogy az üzletben ve­
zessenek könyveket, az asszony azonban
tiltakozott ez ellen.

Az elnök: Ismerte Rélics Milivojt?
A tana: Ismertem. Tőle hallottam egy­

szer, ö mondta^ hogy mostohaanyja 
zsirszóval elkészített salátát adott neki, 
de szerencsére észrevette és nem ette 
meg. A mostoháját ezért agyon is akar­
ta verni baltával. A beszélgetésnél jelen 
volt Bozsidátiovics Milan rendőrségi 
tisztviselő is.

Az elnök: És mit tud Rélics Miklós 
haláláról?

A tanú: Mikor a fiú beteg volt, Réiícs- 
né bejött az üzletbe és azt mondta, 
hogy Milivoj biztosan meg fog halni, 
mert a szobában az asztal megmozdult.

Jéítics ezután még elmondotta, hogy 
Rélics és Rélicsné mielőtt összevesz­
tek, az asszony el is hagyta a házat és 
egy szállodába költözött.

Rélicsné tagad
A bíróság ezután szembesítette a ta­

nút Rélicstnével. A vádlott nyugodtan 
válaszolt az elnök kérdéseire.

Az elnök: Mit szól a tanú vallomásá­
ba  ?

Rélicsné: Kérem, én nem mondtajm 
senkinek, hogy Milivoj meg fog halni. 
Ez nem igaz. Az is hazugság, hogy ál­
landóan veszekedtem a férjemmel.

Az elnök: És Milivojjal sem voltak né­
zeteltérései?

A vádlott: Néha-néha összetűztünk 
családi ügyekben, de soha se komolyab­
ba ti.

A bíróság ezután Jefticsct meg eskette 
vallomására. A következő tanú Zzebc- 
rán Zsófia becskerekí postáskisasszony, 
aki elmondotta, hogy a vádlottat jól is­
meri, járt Réliosékhez. A beteg Milivojt 
két ízben is meglátogatta, de előtte soha 
sem említette, hogy a mostohaanyjával 
rossz viszonyban van.

Penc Leopoldina cselédicány, aki ak­
kor szolgált Réheseknél, mikor Rélics 
meghalt, kijelentette, hogy nem vette 
észre, hogy a vádlott rosszul élt volna 
férjével.

Az elnök: Emlékszik arra, hogy Ré- 
licsné valami szőnyeget vásárolt?

A tanú: Nem tudom, nem emlékszem.
A leány után, akit szintén megesket- 

tek vallomására, Petkovics Daniló és 
k'rski Pétert a kereskedelmi iskola pe­
dellusait hallgatták ki. Egyértelműen azt 
vallották, hogy Rélics Milivój az egyik 
nap még nyolc óra előtt rosszul -lett az 
iskola folyosóján és hányt. ök még 
megkérdezték tőle, talán mulatott az éj­
szaka, Rélics Milivoj azonban azt felel­
te, hogy tejet ivott reggel és azzal ron­
totta el gyomrát.

Rélicsné előre csináltatott szem- 
fedőt mostohafiának

Rélics Radivoj huszonotéves bajikhi- 
vatalnok, a meggyilkolt Relics Milivój 
unokaöccse tanúvallomásában elmondot­
ta, hogy többször látogatóban volt Ré- 
licséknél Milivoj betegsége alatt. Egy- 
izben, amikor édesanyjával együtt volt 
náluk, a vádlott a betegszoba melletti
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szobában azt mondotta nekik, biztosan 
tudja hogy fia nem fog meggyógyulni, 
hanem hamarosan meghal. Ezt a kije­
lentést a beteg is meghallotta. A tanút 
szembesítették a \ ádilott?’, aki tagad­
ta, hogy a szájába adott kijelentést tet­
te volna. A bíróság a tanút megcskette.

Relies Vukoszáva, Rélics Radivoj 
édesanyja Ugyanúgy mondta el a láto­
gatás alkalmával lefolyt párbeszéd ?t, 
mint fia, sót azt is kijelentette, tudomá­
sa van arról hogy a vádlott már előre 
megcsináltatta mostohafia részére a 
szemfedöt. A szembesítésnél a vádlott 
kijelentette, hogy az egész Rélics-család 
azért vall ellene, mert öl; akarják mos­
tohába 50.000 dínáros örökségét niegka- 
paritani. A bíróság Rélics Yukoszavát is 
ni c g c sk e tt c- tanúvallomására.

1925. novem ber 12.

Budapestről jelentik: Nagy erdek- 
Jankovics M»ta detektív, aki komája | lödést váltanak ki politikai körökben 

azok a tárgyalások, amelyek a ju­
goszláv és magyar kormányok ko­

v á t Relics Nikolának a védő kérdésére 
elmondta, hogy a vádlott mostohába ré­
szére kevéssel annak halála előtt uj ru­
hát csináltatott. Arról nincs tudomása, 
hegy a vádlott férjével és mostohafiát al 
rossz viszonyban lett volna.

Jankovics Katica lényegtelen vallomá­
sa után a bíróság elrendelte Jefties Mi- 
lorad és Benéz Leopoldina tanuk szem­
besítését, mert vallomásukban lényeges 
eltérések mutatkoznak, azonban a 
szembesítés se vezetett eredményre. . , , , ,

.47 elnök délután két órakor bcrckesz- | "HIXMHtk foglalta le ■ Ugyszlovan 
tette a tárevalást és a tanuk kiltallKatá- ’ mhiuen visszhang nélkül - us írre-I
sát. csütörtök reggel kilenc órára halasz­
totta.

Á r v í z k a t a s z t r ó f a

Ruszinszkóban
K ifutott a csehszlovák Tisza

Ungváriéi jelentik: A Tisza áradása 
tovább tart. A víz hatszázhusz centimé­
terrel áll a normális fölött, jóval maga­
sabban, mint 1923-ban, a legutóbbi ár­
vízkatasztrófa alkalmával. Az áradás a 
Tisza felsőfolyásán a legnagyobb: az 
arviz Viskovo, Kriva és Voljatin közsé­
geket teljesen elzárta a világtól. A Selo 
Solotvina melletti hidat nemcsak az ár­
víz, hanem az a háromezer köbméternyi 
fa is veszélyezteti, amelyet a viz az er­
dőkből magával ragadott. Királyháza és 
Jasina között az árvíz annyira megron­
gálta a vasúti síneket, hogy a forgalmat 
be keUedt szüntetni. A hidaknál a kato­
naság vette át a mentőszolgálatot.

Huszton az egész cseh kolónia víz i uta ismét megélénkült az élet. A pazar- 
ntaft áU; az áradás elöntötte Borkút ésjdiszii és királyi palotának is beillő pát- 
Xőrösmezö közti vonalszakaszt is. ■ riárkai rezidenciában tanácskozásra jöt- 
Huszton több ház összedőlt, emberélet-j tek össze a görögkeleti szerb metfopoli- 
ben azonban nem esett kár. A katonaságaik és püspökök, hogy a görögkeleti
p a ra n g o t kapott, hogy diet-nappal le -, csy!l.iz;lt érdeklő' minden fonto-
gyen készén a mentest munkaiatokra. , ,SJ! sabb kérdést megvitassanak.

A kis Karlovci ilyen alkalmakkor 
egész uj képet kap. Huszonegy metró- 
po’iía és püspök és kísérete még Szrem- 
szki Karlovcin is eseményszámba megy. 
A hatalmas pátriárkái palota minden 
fokosztálya érseki vagy püspöki vendé­
get kapott, de azért díszes lakosztály 
jutott Trifunovics Misa vallásügyi mi­
niszternek is, aki az érseki tanács keddi 
ülésére a délutáni személyvonattal Kar­
lovcira érkezett.

Az impozáns széles folyosókon püspö­
kök kisebb-nagyobb csoportja áll és be­
szélget, Amikor a tanácskozásra szólító 
csengő megszólal, valamennyien a nagy 
díszterembe sietnek, ahol körülülik a vö­
rös posztós nagy tanácskozási asztalt. 
Ugyancsak csengőjelzés szólítja az ér­
seki tanács tagjait déli egykor és este 
hétkor a közös étkezéshez, amelyen 
mostanában negyven-negyvcnötcu szok­
tak résztvenni. Csak az agg Nikolics 
Miron pakráci püspök marad távol az 
esti közös étkezéstől, mert orvosa tei- 
kurát rendelt. Bogdanovics Lukián, az 
utolsó magyarországi görögkeleti szerb 
pátriárka gaszteini tragikus halála után 
Nikolics Miron, mint a legidősebb püs­
pök látta cl a pátriárkái teendőket.

A tanácskozáson a nyolcvannégy éves 
Dimitrijc beogradi pátriárka elnököl, 

[ trüe jobbról és ba’ról az öt metropohta: 
Petal, a boszniai davrói, Vaszilije, a 
boszniai ban-ah’kai és bihácsi, Radónks

Mi történt
a rendőrségi cellában ?
Bicskei János halála a bíróság előtt

A szuboticai törvényszéken Pavlovics 
István törvényszéki elnök tanácsa szer­
dán tárgyalta Szabó Imre és Dancsó 
József sztarakanizsai lakosok bünperét, 
akik ellen az ügyészség hatóság meg- 
rágalmazása miatt emelt vádat. Szabó 
és Dancsó ugyanis — a vádirat szerint 
— olyan kijelentést tettek Bicskei Já­
nos földműves temetésén, hogy az el­
hunyt, aki a sztarakanizsai rendőrség 
fogdájának egyik cellájában felakasztotta 
magát, nem önkezével vetett véget éle­
tének, hanem a rendőri bántalmazások 
következtében halt meg.

Szabó Imre vádlott a főtárgyaláson 
kijelentette, hogy jelen volt ugyan a 
temetésnél, de a szóbanforgó kijelentést 
nem tette meg. Az elnök figyelmeztette, 
hogy annak idején a rendőrség előtt 
beismerte az inkriminált kijelentés meg­
tételét A vádlott erre kijelentette, hogy 
ezt a vallomást ö nem tette meg.

Dancsó József vádlott kijelentette a 
bíróság előtt, hogy nem volt jelen a te­
metésen és Bicskei halálára vonatkozó­
lag nem tett semminö kijelentést.

A bíróság ezután áttért a tanuk ki­
hallgatására. Apró Bálint tanító elmon­
dotta. hogy résztvett a temetésen, de

a vádlottaktól, sem mástól nem hallott 
semmit Bicskei haláláról. Bicskei Sán­
dor, az elhunyt apja tanúvallomásában 
elmondta, hogy beszélték ugyan a falu­
ban, hogy fiát a rendőrök agyonütötték, 
de ezt a vádlottaktól nem hallotta. 
Bogdán Ferenc kömives tanú jelen volt

• t , V

A magyar fajvédők
tárgyalásokat sürgetnek Jugoszláviával
Eckharál Tibor szerint Magyarország jövőjét a hisaniantra 
kell épiteai — A fajvédő ellenzék támogatja a kormányt 

a Romániával ás Jugoszláviával való m egegyezésben

zött hír szerint folynak. Érdekes 
a különböző pártok gyors-meta­
morfózisa ebben a kérdésben. Leg­
utóbb még csak a demokrati­
kus ellenzék egy kis, elszigetelt cso­
portja követelt a magyar kormány­
tól jugoszláv orientációt, újabban a 
kormány is magáévá tette ezt az ál­
láspontot, míg most a fajvédő ellen­
zék is, amely idáig kizárólagosan

dent a jelszavak hangoztatását, fel-
tiinö nálfordulással kisantant-orien- sem gondolok Csehszlovákiára. Ez
tációt követel. A 'fajvédőpárt leg­
utóbb: vacsoráján Gömbös Gyula 
•beszéde után Bckhardt Tibor a kül­
politikai helyzetről többek közt a kö­
vetkezőket mondotta:

— Bethlen politikája busz év alatt 
kicsiny parasztállamtná fogja lesül­
lyeszteni Magyarországot. Külföl­
dön Bethlent nagyon méltányolják, 
Musztafa Kemált ellenben nagyon
gyűlölik. Azt szeretnénk, ha Beth- támogatni fogjuk.

Rendezik az állam és az egyházak viszonyát
Trifunovics Misa vallásügyi miniszter nyilatkozata 

a Bácsmegyei Napló számára •
A miniszter tárgyalásai a szent érseki tanáccsal

A kies fekvésű Szreniszki Karlovcin, 
a pátriárkái székvárosban néhány nap

szintén a temetésen, de nem hallotta 
ott, hogy Bicskeit agyonütötték volna.

Dr. Gjenero Márkó államügyész és 
dr. Dedics Nikola védő perbeszédci 
után a bíróság felmentette mindkét 
vádlottat, miután nem merült fel elle­
nük bizonyíték.

lénről is úgy nyilatkoznának, mint 
Musztafa Komáiról. Tudjuk, hogy a 
régi határok visszaállítására rövid 
időn belül gondolni sem lehet, de 
legalább a határokon túl élő ma­
gyarság életképességét keli biztosí­
tani. Locarnóval kapcsolatban erre 
nagy lehetőségek nyílnának. Nemré­
giben még lehetetlen lett volna ered­
ményt elemi, de Locarnó után nem 
kell félni attól, hogy precedenst te­
remtsünk. Élhibázott politika, amely 
a nagyantantra épit. A nagyantant 
csak tanácsokat adhat, de azokat
nem érvényesítheti. A szomszédos ( ..............
államokkal kell elsősorban tárgyal- Serse  ̂ és Mihailo sabací pií.pók helyére
mink. Semmi körülmények között

az állam öt évig sem él, nem érde­
mes vele szóba állaní, de itt van Ro­
mánia és Jugoszlávia. Ezzel a két 
állammal szükségesnek tartom az
érintkezés felvételét. Nem hiszem, i bi*anicsevói püspök helyébe dr. kettes
hogy Jugoszlávia be ne lássa, hogy 
a Magyarországgal való becsületes 
megbékülés önmagának is érdeke. 
Ha a kormány olyan lépéseket tesz, 
akkor ellenzéki álláspontunkkal is

dr. Uozsics Gavrilo,Hitarion vrsaci, az 1914-ben az ellenség dőtt hőst
Montenegro és a tenserpart és Varaa- haláu ha|t vicsen(le szko,pjc, szcrzetcs 
ya szkopljei metropol.tak ülnek, moMet- ., (fihbi ,e t e z  és „ erzetes
tűk foglal helyet a tizenhat megyéspus- )ia, tizedjk
pok kor es rang szerint: Nikolics Miron
pakráci, dr. Letics György temesvári és 
velikikikindai, Chirilo dubrovniki és 
bocchei, dr. Zubkovics György buda­
pesti, Zeremszki Hilarius károlyvárosi,
Diszitelj nisi, dr. Velimirovics Nikolaj 
ochridi, dr. Csirics Irenej bácsi és novi- 
szadi, Jefrem zsicai és csacsáki, Mihailo 
raskói és prizrendi, Josif bitolji, Sera­
fim stipi és strumicai. Pantelisz Daniié 
szibeniki és dalmát tengerparti. Miliajío 
sabáci, Mitrotán branjiesevszki és dr.
Emílián tinioki püspökök. Mint érseki 
tanácsi titkár Hies Jordan szerepel.

A pátriárkái palotában a tanácskozás 
alkalmából nagy a sürgés-forgás. Autók 
és kocsik hajtanak fed sürü egymásután­
ban az üvegtetős, diszes kocsifeljáróra.
Az egyik autóból Pribicsevics Valerian 
archűnan-drita, nemzetgyüFési képviselő 
szállt kf Dobrodolac Ilija pátriárkád ura­
dalmi igazgatóval.

Egyre-másra jönnek érdeklődők, akik 
egyik vagy másik püspököt keresik. A 
folyosókon látni több címzetes püspököt, 
többek közt dr. Haydin Maximilian 
püspöki vikáriust, sok szerzetest, né­
hány ujságiröt és az »lluslrovani List«I
fényképészét, aki lapja részére megörö­
kíti az érseki tanács résztvevőit.

A jugoszláv állam megalakulása óta 
ez a hatodik érseki tanács, amely tulaj­
donképpen november elsejére volt egy- 
behiva, de keddig a napok a szokásos 
formaságokkal teltek el.

A szent érseki tanácsot a pátriárka a 
szent érseki tanácsról, a szent püspöki 
zsinatról és a görögkeleti szérh egyház­
ról szóló törvény 19. §-a érteimében

évente legalább egyszerre öléire hívja 
össze.

November elsején ünnepélyes ^tett- 
tisztelet volt, amelyen a székesegyház­
ban Dtmitrije pátriárka celebrált fényes 
püspöki segédlettel.

November másodikán alakult meg az 
éiseki tanács, amely megválasztotta azt 
a küldöttséget, amely a régi szokáshozhi- 
ven, a szent érseki tanács ülései alkal­
mából a király őfelségének hódolatát 
és lojális hűségét tolmácsolja. 4 most 
ülésező érseki tanács kebeléből kijelölt 
küldöttséget Dim-itrije pátriárka vezette 
és tagjai voltak: Vaszilije bazijalukaí és 
bihácsi, Gavrilo montenegrói. Várnává, 
szkopljei érsekek és Gcorgije kikindai 
és temesvári megyés püspökök, akik 
Alckszandar király előtt tolmácsolták a 
szent érseki tanács hódolatát és külön 
is kifejezésre juttatott háláját, mert je­
len volt Petrovics Nyegus Péter ham­
vainak Cefíínjébőí Lovcsenra történt el­
szállításánál. A király kegyesen fogadta 
a küldöttséget, amely még Basics Niko­
la miniszterelnöknél és Trifunovics Misa 
vallásügyi miniszternél is tisztelgett, 
majd visszatért Szreniszki Karlovcira

A hétfői tanácskozáson megalakították 
az egyes bizottságokat.

A szentérseki tanács a szent püspöki 
zsinat két kilépő tagja: llilarion vrsaci

a legközelebbi két évre Mihailo vaskói 
és prizrendi és Dan.ilo szibcnlki és dal­
mát tengerparti püspököket választotta 
meg.

Az érseki tanács a legfőbb egyházi 
bíróság elnökéül a most lelépő Mitroíán

György veljkikikindai és temesvári püs­
pököt, alelnöküí pedig a lelépő Emílián 
timoki püspök helyébe Jefrein zsicai és 
csacsáki püspököt választotta meg két 
évi időtartamra.

A keddi tanácskozáson Trifunovics 
Misa vallásügyi miniszter is résztvett.

A szent érseki tanács megválasztott 
bizottságai szerdán kezdték meg a ter­
jedelmes napirend feldolgozását. A napi­
renden szerepel a naptáregységesités 
kérdése is és szóbakcrül dr. Török Já­
nos amerikai görögkeleti püspök nagy 
port felvert püspökkéavatási ügye is.

Az érseki tanács végül elhatározta,

duíója alkalmából az ország minden 
templomában Tedeinnot tartanak.

A tanácskozások két-három hétig fog­
nak eltartani.

M. J.

Megint elítélték
Fényes Lászlót

három havi fogházra, a katonai 
ü g yészség  m egrágalm azásáórt
Budapestről jelentik: A Töreki-tanács 

szerdán tárgyalta kényes László sajtó- 
PÖrét, aki a Népszavd-h&n megjelent 
egyik cikkében azt álMtotta, hogy a kato­
nai ügyészség részrehaflóan lárt el a 
Sotnogyi-Bacsó-gyilkosság ügyében és 
elősegítette a vádlottak szökését. Fé­
nyes a tárgyaláson kijelentette, hogy 
ezt az állítását, legnag^mbb sajnálatára, 
fenn keli tartania.

Dr. Mészner Tivadar ügyész hangsú­
lyozta, hogy megérti, hogy a vádlott a 
nagy nyilvánossághoz fordult ennek a 
bestiális gyilkosságnak i\/. ügyében és 
védekezését is megérti. Minthogy azon- 

; ban a bizonyításra vonatkozó kérelmét 
Fényes nem terjesztette be időközben, 
kérte a vádlott elítélését.

A bíróság Fényes Lászlót rágalma­
zásban mondta ki bűnösnek és három­
havi fogházra, valamint otmitJió korona 
pénzbüntetésre Ítélte. Enyhítő körül­
ménynek vették, hogy buticsciakménv 
felderítését szolgálta, súlyosbító körül­
ménynek viszont büntetett előéletét.
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A z 500 dináros rejtély

A Bdcsmegyei Napló noventber 8-i, 
vasárnapi számának azt a példányát, 
amelyből hiányzik a következő alcím:

A  Vajdasági Délbácska
és

a Délbácskai Vajdaság
megtalálta

Varga József né, Ada
akinek az 500 dináros nyereményt ma 
kifizettük.

A Bdcsmegyei Napló szerdai példá­
nyai közt két olyan lappéldány volt, 
amelyben a negyedik oldalon a

Merényletet követtek el 
u fiaméi pravoszláv templom ellen

„4 beogradi olasz követség 
épületét katonaság őrzi

cikk cimében a következő változás van
Merényletei követtek el 

a fium ei pravoszláv templom ellen
Katonaság őrzi a beogradi 

olasz követség épület t
Akinek bármelyik ilyen példány birto­

kába kerüt és azt nyolc napon belül a 
kiadóhivatalnak bcszolgáltGtja,

500 dinár jutalmat
kap. A mai lappéldányok közt szintén 
van két olyan lap, ami cltér a többitől.

Aki a Bdcsmegyei Naplóra előfizet, 
részt vesz a márciusi sorsolásban, ame­
lyen ötven értékes tárgy, s 50, 200, 
4000, 10.000 és 30.000 dináros nyeremé­
nyek kerülnek kisorsolásra.

Szerelmi részvény-
társaság alakult

ejpjik. n o v isza d i leán yisko lában
iz-tize nk éléves kis ányok ellen folyik  

a vizsgálat — A rendőrség több előkelő
noviszadi polgárt hallgatott k i

Novisadról jelentik: Az egyik novi­
sadi leányiskola igazgatósága vizsgála­
tot folytat az intézet több növendéke 
ellen, akik — egy szülő följelentése 
szerint — valóságos szerelmi részvény- 
társaságot alakítottak: erkölcstelen élet­
módot folytatnak és társnőiket is rábe­
szélik arra, hogy kössenek barátságot a 
följelentésben névszerint említett igen 
előkelő társadalmi állású novisadi fér­
fiakkal. A feljelentésben megnevezett 
leánynövendékck mindössze tizenkét- 
tizenhároni évesek és a vád szerint er­
kölcstelen üzehneiket anyagi ellenszol­
gáltatás fejében űzték.

A  szóbanforgó tanintézet igazgató­
sága részéről a kínos ügyet a követke­
zőkben ismertették :

— A vizsgálat az iskola több növen­
déke elien valóban megindult. Az egész 
ügyről úgy szereztünk tudomást, hogy 
az egyik kis növendékünk panaszt tett 
szüleinek, hog£ osztálytársnői be akar­
ják mulatni egy urnák, aki pénzt ad, 
ha a kislányok felkeresik lakásán. A 
kislány, szülei parancsára, bejelentette 
az esetet egyik tanárának, aki értesí­
tette az iskola igazgatóját, mire nyom­
ban a legszigorúbb vizsgálat indult meg 
az ügyben. Kihallgattunk egész sereg 
növendéket és többen bevallották, hogy 
elfogadtak kisebb-nagyobb pénzösszege­
kéi egyes novisadi úriemberektől. Terhelő 
bizonyítékok merültek fel egy idősebb 
uriasszony ellen is, aki az ismeretsége­
ket közvetítette. Tekintve, hogy a vizs­
galat még folyik, eredményének nem 
akarunk bővebb közléssel elébevágni.

Az iskola igazgatósága csütörtökön 
fejezi be a vizsgálatot és addig nem 
tesz feljelentést a rendőrségen.

A  novisadi rendőrség — a leányisko­
lában folyó vizsgálattól teljesen függet­
lenül — eljárást indított az ügvben 
szereplő férfiak egyike ellen egy följe­
lentés alapján, amely az illetőt azzal 
vádolta meg, hogy három iiz-tizenkét 
évet kislány ellen erkölcstelen merény­
letet követett el. Az ügyben Malenkics 
Rodoju rendőrkapitány szerdán délelőtt

több Umert novisadi személyiséget beidé­
zett a fdkapitányságrat ahol kihallgat­
ták őket. Minthogy a vizsgálat még eb­
ben az ügyben sincs befejezve, a rend­
őrség egyelőre nem hozta az ügyben 
szereplők nevét nyilvánosságra.

• ,-,nw .'o-

A Vatikán felmentette állásától 
római jugoszláv papnevelő szláv rektorát
Olasz papot neveztek ki a Szent-Jeromos intézet élére

Beogradból jelentik: Beogradban szer­
dán az a hír érkezett Rómából, hogy 
a Vatikán a Jugoszlávia tulajdonában 
levő Szent-Jeromos intézet jugoszláv 
rektorát és helyettesét váratlanul fel­
mentette állásukból és az intézet 
élére olasz papot nevezett ki. Az 
intézet uj olasz vezetője hivatalbalé- 
pásé első napján olyan intézkedéseket 
léptetett életbe, melyek súlyosan 
érintik az egyházi főiskola szláv 
hallgatóit és alkalmasak arra, hogy 
az intézet eddigi rendjét felborítsák.

Painlevé megegyezett a baloldali kartelSel
Javaslatait a végsőkig fogja védelmezni a kamarában

Parisból jelentik: A kartel négy 
pártjának együttes tanácskozása 
olyan kedvezőre fordult, hogy a kar­
tel válsága elhárítottnak tekinthető. 
A pártok megegyeztek abban a gya­
korlati elvben, amelyet a pénzügyi 
bizottság további tárgyalásainak so­
rán követni fognak s így alapos a 
kilátás, hogy csütörtökre vagy pén­
tekre, mikor a kamara napirendjén 
a pénzügyi javaslatok szerepelnek, 
a pénzügyi bizottság a négy kartel- 
párt megegyezéseként fogja előter­
jeszteni a jelentését.

Painlevé miniszterelnök a Matín- 
ben igy nyilatkozott:

— A kormány kész minden olyan 
módosításra, amelyet jogosultnak 
tart, ha az a többség helyeslésével 
találkozik, de azzal a formális kikö­
téssel, hogy a módosításoknak nem 
szabad a kormány javaslatának in­

MEGDŐLT MÁRFFY ALIBIJE
Szenzációs fordulat a budapesti bombamerénylők pőrében 
A vádbeszéd után újból elrendelte a bíróság a bizonyítás 

kiegészítését —  A közvádló leleplezte Márffyt
Budapestről jelentik: A bombamerény­

lők pőrének szerdai tárgyalásán várat­
lan fordulat történt. Dr. Kcler Béla fő­
ügyészhelyettes, aki kedden már a vád­
beszédet is elmondotta, meglepetéssze­
rűen újból a bizonyítási eljárás kiegészí­
tését kérite.

A föügyészheiyettes elmondta, hogy 
Márffy József, az cfcőfokon halálraítélt 
bomba merénylő 1922 április 2-íkára ali­
bit igazolt, olyanformán, hogy ő ezen a 
napon reggel Kistnegyeren tartózkodott, 
délután élment Kőszegre és cipőt rendelt 
nagybátyjánál, Varga Ferenc cipészmes­
ternél. A főügyész ezzel szemben most 
bemutatta a bíróságnak az akkori vas­
mi menetrendet, amelyből kitűnik, hogy 
Kismegyerről Márffynak a 7 óra 22 per­
ces vonattal kellett volna elindulni Győr­
be és onnan Kőszegre, holott a kismar­
toni táviratbejegyzés szerint 7 óra 55 
perckor még kismartonban tartózkodott. 
így tehát — mondotta a főügyészhelyet­
tes — vagy Márffy vallomása valótlan, 
vagy a táviratbefegyzés hamis, vagy 
mindkettő utólag készült Márffy érde­
kében.

A védő tiltakozott a bizonyítást eljá­
rás kiegészítése ellen, amit azonban a 
bíróság ennek eflenére elrendelt.

Márffy József, amikor a főtárgyalási 
elnök megkérdezte, mft szói a főügyész- 
helyettes bejelentéséhez, úgy próbálta 
az ellentmondást megmagyarázni, hogy

A leányiskolában, valamint a rendőr­
ségen folyó vizsgálatokról — minthogy 
konkrétumok nem kerültek nyilvános­
ságra — Novisadon a legképtelenebb 
hírek vannak forgalomban, amelyek ter­
mészetesen erősen túlozzák a valóságot.

A hír Beogradban nagy megütkö­
zést keltett és csak fokozta az olaszok 
elleni elkeseredést. Az illetékes körök 
követelik, hogy a kormány azonnal 
tépjen érintkezésbe a Vatikánnal és 
hasson oda, hogy a római jugoszláv 
intézet vezetése továbbra is jugoszláv 
kezekben maradjon. Valószínű, hogy 
a kormány már a legközelebbi napok­
ban megteszi a szükséges lépéseket, 
hogy a Vatikán a sérelmes rendelke­
zést vonja vissza és a szláv rektort 
hagyja meg állásában.

tencióin változtatni. Történjék bár­
mi is, a kormány az általam kidol­
gozott tervezettel fog a kamara elé 
lepni és a végsőkig fogja azt védel­
mezni.

— Javaslatom több részből áll, a 
melyek összefüggő egészet alkotnak 
és alkalmasak rá, hogy az állam 
pénzügyeit megszilárdítsák anélkül, 
hogy Franciaország, bárcsak időle­
gesen is, ne teljesítse valamilyen fi­
zetési kötelezettségét. Azt kívánjuk, 
hogy a pénzügyi vita mielőbb meg­
induljon a kamarában.

— £n nem fogok me ghátrál ni, de 
még csak ki sem térek a támadások ' 
elöl, ottani fogom a harcot, ha bele 
bukom is.

A kartelfrakciók megbízottai 
egyébként kijelentették, hogy a kar­
tel ismét összeforrt és a parlamenti 
helyzet tisztázódott.

Kismegyerről gyalog tette meg az utat 
Győrig és csak onnan utazott tovább 
vonaton.

Az elnök: Mikor ért oda?
Márffy: Tiz perc alatt.
Az elnök: Tiz perc alatt nem lehet 

három kilométert megtenni.
Márffy: Akkor tizenöt perc alatt.
Az elnök: Az is kevés.
Márffy: Lehet, hogy huszonöt perc 

volt. Most jut eszembe, hogy nem is 
gyalog mentem, hanem a pályafelvigyá­
zó hajtányán.

Az elnök ezután megkérdezte, hogy 
hány órás vonattal indult tovább Győr­
ből Kőszegre? Márffy óvatosan azt vá­
laszolta, hogy nem tudja bizonyosan, 
hogy vonattal ment-e tovább, vagy ko­
csin. Ettől kezdve az elnöknek mrnden 
kérdésére azt válaszolta, hogy már nem 
emlékszik.

Dr. Ulain Ferenc, Marosi Károly vé­
dője tartott ezután védőbeszédet.

— Meg lehet állapítani — mondotta 
Ufarn — hogy a vádlottak azzal a szent 
hittel cselekedtek, amely sok mPUó em­
ber lelkében él és a bomba bizonyos 
mértékben az igazságot akarta szolgál­
ni, úgy, hogy a vádlottak egy szent ügy 
mártírjai.

A főügyészhelyettes replikája után a 
vádlottak tették meg észrevételeiket. 
Márffy József kijelentette, hogy nem j
tud megbánást és alázatosságot matatni, I

mert ártatlan. Hangsúlyozta, hogy most 
is ugyanazokat az elveket vaUJa, mint 
amikor letartóztatták és a vizsgálati 
fogság alatt egyáltalán nem változott 
meg.

Zachár tábiabiró, az ügy előadója ez 
után ismertette az 1922 április 2-ikl me­
netrendet és megállapította, hogy az 
úgynevezett amsterdami gyorsvonat, a 
melyre Márffy hivatkozott, hetenkint 
csak háromszor: kedden, csütörtökön és 
szombaton közlekedik csak, míg a vitás 
nap hétfőre esett. Márffy sápadtan, ősz- 
szefont karokkal hallgatta a táblatriró 
előadását.

Az elnök ezután kijelentette, hogy az 
Ítélőtábla november 18-án, szerdán dél­
előtt fogja az ügyben az ítéletet kihir­
detni.

Ujb bályozzákó
a kettosbiriokosok határátlépési 

igazolványainak ügyét
A szuboticai határmenti kettösbirtoko- 

sok nemrégen azzal a kéréssel fordultak 
a vámhivatalhoz, hogy a már lejárt ha­
tárátlépési igazolványokat a jövő gaz­
dasági évre is érvényesítsék, mert eflő- 
készii Jeteket kell tenniük a tavaszi mun­
kálatok megkezdésére. A vámhivatal 
azonban sem nem hosszabbította meg a 
lejárt határátlépési igazolványokat, sem 
pedig újat nem adott ki a kettős bír toko­
sok részére.

Mint értesülünk, a jövőben már a ju- 
goszláv-magyar kereskedelmi egyez­
mény alapján fogják kezdni a kettős 
birtokosokat és minthogy ezek a szer­
ződések rövidesen életből épnek, addig 
semmi más intézkedés nem történik a 
kettősbirtokok érdekében. A két állam 
között létrejött kereskedelmi szerződés 
szabályozza a kettősbrrtokosok viszo­
nyát és sokkal enyhébb intézkedéseket 
tartalmaz az eddigieknél.

A szerződés szerint a jövőben nem 
csak azok kaphatnak határa Öépési iga­
zolványt, akiknek már 1920 eíőtt ts veit 
Magyarországon birtokuk, hanem azok 
is. akik 1920 utáni években váltak ket- 
tősbirtokosokká. sőt azok részére is ad­
nak határátlépési igazolványt akik mint 
bérlők szerepelnek. A szubotkai vámha­
tóság. amint megérkezik a kettősbirto­
kosokra vonatkozó rendelet megkezdi a 
határátlépési igazolványok kiadását

Hat havi börtönre ítélték
a vasúti pénztárak csalóját

Hamis táviratokkal operált 
egy volt vasutas

Kíkindáról jelentik: A kíkíndai tör­
vényszék most tárgyalta Boskovies To­
rna volt vasúti tisztviselő bünpörét, aki 
— mint annak idején jelentettük — fur­
fangos módon károsította meg az állam- 
kincstárt. Boskovies többizben »hivata- 
íos« táviratokat küldött az egyes vajda­
sági községek vasútállomásaira a szabo­
ttéul vasútigazgatóság nevében és utasí­
totta az állomásfőnököket, hogy Bosko- 
vics Tornának, a vasú ti gazgatóság ki­
küldöttjének adják át a vasúti pénztárt 
Több esetben sikerült is neki igy a vas- 
uti pénztár birtokába jutni és ilyenkor 
a pénztár tartalmat elsikkasztotta.

Így néhány hónappal ezelőtt megje­
lent Boskovies Eszter község álloinásfő- 
nökénél és a szuboticai vasú (igazgató­
ságra való hivatkozással követelte a 
pénztár átadását. Az áflomásfőnők jóhi­
szeműen át is adta a pénztárt, amelyben 
nem volt több háromszáz dinárnál, amit 
Boskovies magához vett. Néhány nappal 
később a moli állomáson jelent meg Bos- 
kov-ics és mivel az állomásfőnök éppen 
nem volt otthon, egy napig Ő látta el az 
áWomásfőnöki teendőket, hogv a távol­
levő állomásfönököt bevárja. Itt azon­
ban néni volt szerencséje, mert az állo- 
másfőnöknok gyanús volt Boskovies vi­
selkedése és ezért érdeklődött a szubo- 
ticai vasutigazgatóságnál a tisztviselő 
kiküldetése iránt. Ekkor kiderült a szél­
hámosság és Boskovicsot letartóztatták.

A kikindai törvényszék a bizonyítási 
eljárás lefolytatása után csalás miatt 
hat havi börtönre és négyszáz dinár 
mellékbüntetésre ítélte Boskovies To­
rnát. Az ügyész megnyugodott az ítélet­
ben, a vádlott és védőié fcícbbeztek.
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— A november 13-iki ünnepsé­
gek  programja. Szubotica város eb­
ben az évben is fényes keretek kö­
zött fogja megünnepelni a szerb had­
sereg bevonulásának évfordulóját. A 
kulturegyesületek kezdeményezésére a 
városi hatóság elhatározta, hogy a 
november 13-iki ünnepségekkel kap 
csolatban megünneplik Danicsics 
György kiváló szerb tudós születésé­
nek századik évfordulóját is. Az’‘ün­
nepségeket előkészítő bizottság, amely­
nek elnöke Atyimovics Miodrag dr , 
a szuboticai jogi fakultás dékánja, az 
alábbi programot állította össze : No­
vember 13 án délelőtt kilenc órakor 
hálaadó istentisztelet valamennyi 
templomban. Háromnegyed tiz órakor 
díszközgyűlés a városi közgyűlési te­
remben. A díszközgyűlés után dr. 
Gyurovics Dimitrije egyetemi tanár 
Danicsics György életéről és munkái­
ról tart ismertető előadást és utána 
a közönség menetté alakulva, a vá­
rosház előtti téren felállított tribünhöz 
megy, ahol a polgári és katonai ha­
tóságok vezetői előtt katonai felvonu­
lás lesz. A menet ezután a „Novem­
ber 13." emléktáblához megy. amelyre 
koszorút helyez. Innen a Kralja 
Aleksandra és a Vojvoda Putnik?. 
uccán keresztül a menet az „Isme­
retlen hős“ emlékszoborhoz vonul, a 
hol Pertics Mihály újságíró tart be­
szédet az egyesülésről. Tizenegy óra­
kor a 34. gyalogezred tartja szlává- 
Ját. Délután három órakor az összes 
iskolákban előadást tartanak a nap 
Jelentőségéről és Danicsics György 
Irodalmi és közoktatási tevékenységé­
ről. Este kilenc órakor a „Bunyevác 
nők egyesülete" és a Szerb Nőegylet 
a Városi színházban hangversenyt 
rendez. A városi hatóság korábbi ren­
deleté szerint november 13-ika mun­
kanap, csupán délelőtt tíztől tizenket­
tőig kell zárva tartani az üzleteket.

— A vajdasági adózás*a radikális 
klub előtt. Beogradból jelentik: A ra­
dikális klub csütörtökön ülést tart, 
melynek napirendjén a vajdasági adó­
kezelés szerepel. A vajdasági radikális 
képviselők elhatározták, hogy az ülésen 
követelni fogják, hogy a Vajdaság adó-
terhein könnyítsenek. i *

******
— A román kormány és a ma* 

gyár te lep esek  kártérítése. Buka­
restből Jelentik : A hivatalos lap köz­
lése szerint a kormány a magyar 
telepesek kártérítése céljára 28,350.000 
leit a nemzeti banknál letétbe he­
lyezett.

—- Újra megjelennek a noviszadi 
lapok. A noviszadi grafikai munká­
sok kizárása megszűntnek tekinthe­
tő. A zagrqbi főnökegyesület és a 
munkások közti megállapodást alá­
írta a Pilischer és S z tanisi cs-cég, 
szerdán elfogadta a megegyezést 
másik két nyomda is, a »Merkúr* és 
a Csamprag-féle nyomdavállalat. A 
Naviszadon megjelenő napilapok, a 
nwjJyek a kizárás tartama alatt, re­
dukált tartalommal jelentek meg, 
közbeléptek a lapokat előállító nyom­
davállalatoknál,hogy ezek is egyezze­
nek meg a munkásaikkal. Erre ked­
den este a Zasztava és a Deutsches 
Volksblatt nyomdája is elfogadta a 
megállapodást s szerdán aláírta azt 
a Délbácská-t előállító Parkos és 
Pörderfc-nyomda s a Vajdaság 
nyomdája, az Uránia. Szerdán meg­
egyezett a Sz tan tics, Ifkovics, to­
vábbá a Milutlnovícs és Vecser- 
nyotnda is, úgyhogy a 14 noviszadi 
nyomda közül tízben megvan a 
megegyezés s szerda óta dolgoznak 
a munkások. Most még csak négy 
nyomdában nincs megegyezés.

— Három érát k ésett a beo- 
gradi szem élyvonat. Noviszadról Je­
lentik : Szerdán reggel a Beogradból 
Noviszadra induló 212. számú sze­
mélyvonat 170 perces késéssel érke­
zett meg Noviszadra. A késés Novi- 
szadon nagy izgalmat keltett, mert 
mindenki összeütközésre gondolt. A
vonat beérkezésekor derült ki, ho3Y | akarja vállalni a javaslat előadói tisztét.
a késés azért következett be, men 
Zemunban a szerelvény három ko­
csija kisiklott. A kisiklásból kifolyó­
lag senkinek nem történt semmi baja.

— Kémkedés gyanúja m iatt letar­
tóztattak  egy kolozsvári m agyar mé­
szárost. Bukarestből jelentik: A kor­
mány kommünikét bocsájtott ki, mely 
szerint Kolozsváron a rendőrség házku-o
tatást tartott a mészáros egylet titká­
ránál, Szilágyi Jenőnél, aki ugyanabban 
a házban lakik, amelyben a magyar 
konzulátus van. A házkutatás során sok 
fegyvert és okmányt találtak, melyek 
azt bizonyítják, hogy Szilágyi kémke­
déssel foglalkozott. A rendőrség úgy 
Szilágyit, mint a román hadsereg kél 
alantasabb tisztjét letartóztatta.

— Sikkasztásért letartóztatott 
novisadi kereskedő. Noviszadról je­
lentik : Britvics Dragutin noviszadi 
kereskedő, akinek a Ljub!janska-ucca 
5. szám alatt van vegyeskereskedése, 
múlt évi november 23-án Bednár 
Antalné lípovlanl termelőtől négy 
vaggon burgonyát vett át bizományba. 
A bizományi árut 39 000 dinárért el­
adta és a pénzt megtartotta. Bed- 
nárné feljelentésére a noviszadi rend­
őrség letartóztatta Britvicset és az 
ügyészségnek adta át. Skrebijin Iván 
vizsgálóbíró ma kihirdette a beisme­
résben levő kereskedő előtt az elő­
zetes letartóztatási végzést.

— Csütörtökön hirdeti ki a tábla  
az Ítéletet a Beniczky-pörben. Buda­
pestről jelentik : Az Ítélőtábla szerdán 
délután két óráig tartó zárt tárgyaláson 
foglalkozott Beniczky Ödön kormányzó­
sértési pőrével. Az ítéletet a tábla csü­
törtökön délelőtt hirdeti ki.

— Az angol király lakom át ad 
a locarnói szerződés aláírásakor.
Londonból Jelentik : Mint a« Reuter- 
Iroda értesül, az angol király valószí­
nűleg december elsején, a locarnói 
szerződés aláírására kitűzött napon a 
szerződés aláírói számára a Bucking 
ham-paiotában lakomát ad. Erre a 
napra körülbelül harminchat állam- 
férfiú érkezik Londonba, köztük az 
érdekelt államok külügyminiszterei. A 
szerződés aláirása \a g y  á külügymi­
nisztériumban, vagy a St. James-pa- 
lotában történik meg.

— Á tnyújtották a ném et vá laszt Pa­
risban. Parisból jelentik : A birodalmi 
kormány válaszát a nagykövetek taná­
csának legutóbbi jegyzékére szerdán 
nyújtották át Parisban.

— A budapesti kórházak valamennyi 
orvosa lemond. Budapestről jelentik: A 
kultuszminisztérium a szanálási akcióval 
kapcsolatban megszüntetett kilenc kór­
házi orvosgyakornokj állást. Az orvos­
gyakornokok már szeptember elsején 
nem kapták meg fl-zetésüket. A kórházak 
orvosai az igazgató-professzorok kivé­
telével eJhatároztálí, hogy ha a minisz­
térium nem veszi vissza az elbocsátott 
orvos gyakornokokat, november 15-ikén 
mindnyájan lemondanak állásukról. Az 
orvosok ezt az elhatározásukat memo­
randumban fogják közölni a miniszté­
riummal.

— Tizenötezer fémmunkást k i­
zártak Németországban. Mainzból 
jelentik: A fémnagyiparosok szövet­
sége elhatározta, hogy a malnzi, wies- 
badenl, reingaul és az e városokhoz 
tartozó kerületek valamennyi fémmun­
kását november 16-án kizárja. Ez az 
intézkedés mintegy tizenötezer mun­
kást érint.

— Távozik a m agyar pénzügy­
m iniszter a valorizációs javasla t  
m iatt. Budapestről jelentik: Politikai 
körökben pártkülönbség nélkül nagy az 
ellenszenv az uj valorizációs javaslattal 
szemben. A javaslat tárgyalásánál nagy 
parlamenti viharokat várnak. Érdekes, 
hogy az általános ellenszenvre való te­
kintettel a kormánypárt egy tagja se

Szerdán érdekes incidens játszódott le 
a nemzetgyűlés folyosóján a javaslat 
miatt. Több képviselő arra kérte a pénz­
ügyminisztert, hogy teljes terjedelmében 
hozza nyilvánosságra a törvényjavaslatot, 
amit Búd János pénzügyminiszter a 
parlamentben szokatlan hangon, rendkí­
vül élesen, magából kikelve utasitott 
vissza. A pénzügyminiszter pozícióját a 
valorizációs javas at miatt megrendült­
nek tarrják s valószínű, hogy távozik 
helyéről.

— A noviszadi rendőrség betiltot­
ta az orjiniisták olaszellenes gyűlé­
sét. Noviszadról jelentik: Az olasz 
fasiszták trieszti nyomdarombolása 
a noviszadi nacionalista ifjúság kö­
rében is nagy elkeseredést keltett 
és az Orjuna vezetősége úgy hatá­
rozott, hogy november tizenkettedi­
kére csütörtök estére nagy népgyü- 
lést hív egybe, amelyen olaszellenes 
tüntetést rendeznek. A népgyülés 
ideje összeesett volna a rapallói 
szerződés aláírásának ötödik évfor­
dulóiéval és a gyűlésen a naciona­
lista ifjúság egyben tüntetni akart a 
rapallói szerződés ellen is. A novi­
szadi rendőrség szerdán reggel 
írásbeli válaszban értesítette az Or­
juna vezetőségét, hogy a gyűlés 
megtartására nem ad engedélyt és 
figyelmezteti az egyesület vezetősé­
gét, hogy a rendőrség betiltó hatá­
rozatát a legszigorúbban tartsa 
meg. Ha az Orjuna mégis megkísé­
relné a gyűlés megtartását, a rend­
őrség végső esetben fegyverrel fog­
ja megakadályozni a gyülekezést.

— Leszakadt a fabid. Grácból
jelentik : Seípel volt kancellár dr. 
Rincelen stájerországi tartományi fő­
nők kíséretében Rethersburgnáí egy 
•fahidon kelt át. A kancellár kíséreté­
ben levő tömeg alatt a híd lesza­
kadt és többen a mély árokba zu­
hantak. Öten megsebesültek.

— Bezárták a bécsi v ilágkeres­
kedelm i akadém iát. Becsből jelen­
tik : A világkereskedelmi akadémiát 
a fajvédők zavargásai miatt bizony­
talan időre bezárták.

— Kitalált gyilkosságért kéthavi fog­
ház. Szegedről jelentik: Szerdán tár­
gyalta a szegedi törvényszék Kurz Jó­
zsef szentesi hirlapiró sajtópörét, aki 
özvegy Borbély Józsefnérói azt irta, 
hogy félkegyelmű fivérét Dombi Szűcs 
Janos megölte, feldarabolta és a test­
részeiből szappant főzött. Később kide­
rült, hogy Dombi Szűcs Jánost a hód­
mezővásárhelyi kórházban ápolják, ahol 
a cikk megjelenéséig nem tudták meg­
állapítani kilétét. A szegedi törvényszék 
Kurz Józsefet kéthavi fogházra, egy 
millió korona pénzbüntetésre és özvegy 
Borbély Józseffé javára tizenöt millió 
korona kártérítésre Ítélte.

— Zavargások Portugáliában.
Madridból jelentik : Portugáliával m in­
den telefon- és táviró-összeköttetés 
megszakadt. Madridban azt hiszik, 
hogy a telefon- és a táviró-forgalom 
a portugáliai választási zavargások 
miatt szakadt meg.

— Nagy vihar Velencében és
Rómában. Rómából Jelentik: Velen­
cében kedden Jégesővel kisért heves 
vihar volt, amely az uccákat jégré­
teggel boritolta el. Délután Rómában 
a szélvihar Sanpietro külvárosában 
teljesen felborított egy baraktábort, 
úgy, hogy húsz család hajléktalan 
maradt.

— Eltemették Dungycrszky Dancslkát.
Dungycrszky Dancsika szrbobráni nabob 
öngyilkossága megyeszertc nagy rész-- 
vétet keltett. Dungycrszky Dancsika 
apja, I hingyerszky kuka fivére volt az 
elhunyt noviszadi nábobnak, Pangj er- 
szky Lázárnak. A nagy vagyont növcrc és 
ugyancsak öngyilkossá lett Milán báty­
jának négy gyermeke örökli. Dr. Le- 
maics Jován noviszadi államügyész, mi­
után az öngyilkosság kétségtelenül meg­
állapítást nyert, mellőzte a boncolás el­
rendelését és megadta az öngyilkos el­
temetéséhez az engedélyt. A noviszadi 
püspökség azonban megtagadta a haran- 
gozási engedélyt. A temetés szerdán 
délután két órakor az egész község osz­
tatlan részvétele mellett folyt le. A te­
metéshez az egész  megyéből nagyszám­
ban érkeztek az elhunyt hozzátartozói 
és barátai.

— Vasúti összeütközés. A Zcmun— 
j O'oovi-i vasúti állomáson szerdán reggel 
két tehervonat összeütközött. Mindkét 
mozdony kisiklott, emberéletben azon­
ban nem esett kár.

— A gyonlőtte m agát egy  k a­
tona szerelm i bánatában. Szom- 
borból jelentik : Malis Alibacsics bosz­
niai származású 23 éves katona hét­
főn délelőtt szolgálati fegyverével 
agyonlőtte magát és nyomban meg­
halt. Tettét szerelmi bánatában kö­
vette el.

— L etartóztatott orgazda. Novi­
szadról jelentik: Medurics Vlada túrjai 
péksegéd és Gcrics István túrjai napszá­
mos munkaadójuk'ó1, Zsivanovics Szta- 
nimir noviszadi péktől négyszáz dinár 
értékű lisztet loptak el és adtak el 
Mijin Stevan noviszadi kocsmáros fele­
ségének. A vádiratot a véd tanács szer­
dán jóváhagyta cs elrendelte az orgazda 
kocsmárosnc letartóztatását.

— Elítélték a brutális paiánkai 
rendőröket. Noviszadról jelentik : Ezévi 

i május 24-én Parabuczki Stevan bácska- 
palánkai rendörörmesier Radojkov 
Szima, Kákics Lázár, Obeía Gyura, 
Krsztics Sztevan és Pencz Stevan ren­
dőrökkel megjelent a Hebcrling Testvé­
rek paiánkai vendéglőjében, ahol éppen 
tánc volt és onnan Radojkov Szima 
rendőrrel kihivatta Willding Ádam pa- 
lankai gazdát és amikor az vonakodott 
a szokatlan időben és formák közt tör­
tént rendőri idézésnek eleget tenni, 
több rendőrre! a táncteremből kihur- 
coltatta és annyira megverette, hogy 
hetekig súlyos betegen feküdt. A novi­
sadi kerületi törvényszék kedden tár­
gyalta a brutális rendőrök ügyét és 
Parabuczkit két havi, Radojkov Szimat 
egy havi, Rakics Lázárt két havi, Obela 
Gyurát két havi fogházra ítélte, Krsz­
tics és Pencz rendőröket elzárással nem 
sújtották, de politikai jogaiktól egy évre 
megfosztották őket is s az elitéit rend­
őröket is. Az államügyész megnyugo­
dott az Ítéletben, ellenben az elitéltek
felébb ez lek.

— Megmérgeztc magát. Német Er­
zsébet szuboticai huszonkét éves leány 
szerdán délelőtt Halasi-szőlők 102. szám 
alatti lakásán zsirszódával megmérgezte 
magát. .A mentők beszállították a köz­

7. oldal

kórházba. Tettét 
követte el.

szerelmi bánatában

— Goldsand Róbert noviszadi hang­
versenye. Noviszadról jelentik : A no­
viszadi Ingyenkeuyér egyesületnek no­
vember tizenkilencediki estélyén Gold­
sand Róbert, a tizennégy éves világhírű 
zongoraművész fog müvészhangversenyt 
rendezni.

MAI HENRIK és FIA.
orvosi szak könyvkereskedő és könyvkiadó
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— Pánik a newyorki érték tőzs­
dén. Newyorkbói jelentik : Az érték­
tőzsdén napok óta viharos pánik ural­
kodik. Az egyes értékpapírok árfo­
lyama oly mélyre sülyedt, amilyenre 
huszonöt év óta nern volt példa. A 
forgalom hétfőn három es félmillió 
darabra rúgott és ez a nagy forgalom 
hozta magával az Izgalmakat. Kedden 
már az ügynökök egé.z serege és 
több kisebb bank jutott csődbe. A 
katasztrófát annak tulajdonítják, hogy 
Amerika túlbecsülte a locarnói szer­
ződések várható hatását, amit az an­
gol és amerikai spekuláció túlzott 
optimizmussal túlhajtott spekulációk­
kal igyekezett kihasználni.

K i s  u t . . .

Ritkul a levegő kőről lem,
már azr is tudom merről jöttem:
Creseu kong az égi bolt. . .
Re jó volt, amig szárnyam volt!

E földön minden csalfa, dl nők: 
akarat-gőz. . .  Ikaros-álmok . . .
A vége mindig, mindig az, 
hogy szétfolyunk, mint a viasz.

Szivünk’ ezerszer odaadjuk, 
Szivünk’ ezerszer megtagadjuk, 
ügyet nyelünk — s üres a bál. . .  
ídctlriil így leszen halál.

Kis ut: a létektől a testig. 
Gyermekből férfi lesz napestig; 
éjjelre agg, ki már alig 
lélekzik. S nem él hajnalig . . .

Somlyó Zoliéin

bizottsága előtt. Budapestről jelentik • 
A nemzetgyűlés zárszámadási bizott­
sága szerdán kezdte meg a Bankgassci 
milliók ügyének tárgyalását. Szabó Imre 
szociáldemokrata hangsúlyozta, hogy ren­
geteg aj terhelő adat merült fel, miért 
is a milliókról való ujabb~ elszámolást 
és parlamenti bizottság kiküldését köve­
telte. Ezután zárt tárgyalást rendelt el 
az elnök és a teremben tartózkodó 
Farkas Tibor képviselőt —- aki nem 
tagia a bizottságnak — ugyancsak ki­
zárta az ülésről. Farkas Tibor tiltako­
zott a kizárás ellen és kijelentette, hogy 
csak a külügyi cs mentelmi bizottság 
tanácskozásai lehetnek zártak, miért is 
bejelenti mentelmi jogának megsértését.

— Belgium ban Idsikiotfc egy  
gyorsvonat. Brüsszelből jelentik : A 
Brüsszel— Charleroi közölt közlekedő* 
gyorsvonat Nivelle közelében eddig 
meg nem állapított okból kisiklott és 
a mozdony, valamint az első hét ko­
csi lezuhant a meredek töltés oldalán. í
Az utasok közül igen sokan megse- két dinárért, 
besültek, közöttük tizen súlyosan.'
Halálos áldp/ata a szerencsétlenség­
nek nem volt.

— Becsületes megtaláld kerestetik. 
Albert József urasági kocsÍ5 bejelen­
tette a szuboticai rendőrségen, hogy a 
vasútállomástól a Szent Teróz-templomig 
húzódó útvonalon elvesztett négyezer- 
őtven dinárt. A rendőrség felhivia a 
becsületes megtalálót, hogy jelentkez­
zen a rendőrségen.X

— Pancsevói pénzhamisítók a novi­
szadi törvényszék előtt. Noviszadról je­
lentik: A pancsevói rendőrség ezévi 
március 21-én letartóztatta Gyorgyevies 
Milka kereskedelmi akadémiát végzett 
pancsevói niagánhivatalnoknőt, amnak 
bátyját: Gyorgyevies Dragutiu pancsc- 

,, . ,, , vói titkos rendőrt cs Krcstómac Anka,
tási ügyekről több előadást tartó. a ! pancsevói napszámosnőt, mert György > 
főiskola felkérésére. A rcndoiseg, me y • vjCs Milka, a megtévesztésig jói sike­

rült ezer dináros bankjegyeket hamisí­
tott és azokat Kresedinac Anka utján 
forgalomba hozták. A noviszadi kerületi 
törvényszék Goinirae-tatiácsa szerdán 
tárgyalta a bűnügyet. Dr. Lcmaics Já-

— C sem p észéssel is  fog la lk ozo tt a 
m egszök ött zagreb i m illiom os szá l­
lító. Zagrcbből jelentik: Hacker Zsig- 
mond szállító eltűnése nagy feltűnést 
keltett Zagrebban, ahol egyáltalán senki 
sem tudtaí hogy a többszörös milliomos 
már hónapok óta anyagi zavarokkal 
küzdött. Hacker, akinek vállalata, a 
„Tahek“ egyike volt az ország legna­
gyobb szállítócégeinek, osztatlan meg­
becsülést élvezett a horvát fővárosban. 
Szaktudása annyira elismert volt, hogy 
a zagrebi kereskedelmi főiskolán szálli-

a nyomozást megindított a,- kiderítette, 
hogy Hacker csempészéssel is foglalko­
zott és a vámhatóságok több ízben súj­
tották százezer dináros bírságokkal.
Ebenspcnger Elzát,a vállalat pénztárnok- 
nőiét akit kedden letartóztattak, a .S r X  szabadlábra helyezte, mert N os vádbeszede cs dr. Kovács Búdon es 
megállapítást nyert, hogy semmi része ’ dr. Vdrionovrrs Arzén ’. edobv -ztde 
nincs Hacker szökésében. A szökésben Kunság meghozla itelelvi. n 'ieb  ,zc- 
levő Hackei Zsigmondi hollétéről meg rint Gyoigyc’ i , Mih. >> petizlnmrita 
?cmroit sem tudott racv a rendőrség. ! büntette mtaP fú évi börtönre tied*-',

Kitört a g reb i r •!

Az egyetem en, az állatorvosi főiskolában és az export- 
akadémián szünetel az előadás — A ljubljanai diákok is 
sztrájkolnak — A tanárok szolidárisak a hallgatókkal

A beogradi egyetem i hallgatók  
háromnapos tiltakozó sztrájkot rendeznek

Zagrebból jelentik: A zagrebj egyetem 
hallgatói szerdáéi délelőtt háromnapos 
tüntető-sztrájkot kezdtek, válaszul arra, 
hogy az olasz zászlót elégető diakok 
közül a rendőrség hetei kót-két heti fog­
házra ítélt. A sztrájk megkezdésének je­
léül az ifjúság szerdán délelőtt vala­
mennyi fakultáson elhagyta az előadó­
termeket. Az egyetemi hallgatók példá­
ját délután a többi főiskolák növendékei 
is követték és az állatorvosi főiskola, 
valamint az export-akadémia hallgatói 
is sztrájkba léptek.

A zagrebi ifjúság mozgalmához szer­
dán délután a ljubljanai egyetem és fő­
iskola hallgatói csatlakoztak és szintén 
háromnapos sztrájkot kezdtek. A diá­
kit k sztrájkjával a tanárok is szolidari­

— A Kidizsevni Sever szuboticai havi 
folyóirat novemberi száma igen nívós 
tartalommal jelent meg. Dr. Ivács Alexa, 
Csiesovacski Zsárkó, .lefties Zsivkó, La- 

jzarevics Radovári, Proíícs Cseda, A'liíi- 
vcjevics K., Galina G., Matovics S. M., 
Riszránovies V. Száva, Obradovics Oz- 
ren, dr. Gyurovics Dimitrije, dr. Milics 
ívó, dr. Nikies Ferdó, Berafeszt Sz. V.,

- . dr. Frdclyánovies .lován Írtak értékes 
_  A B an k gassci m illiók ü gye a j viUkckct a tartalmas számba, 
agyar nemzetgyűlés zárszámadási j — Megszűnt egy szombori kávéház.

Szóm borból jelentik; A szombori Beo- 
grad-kávéházhelyiség bérlője és a ház- 
tulajdonos között nemrég per indult 
meg, mert a bérlő nem vette tudomásul 
a bérlet felmondását. A bíróság szerdán 
foglalkozott az üggyel és a felmondást 
azonnali hatállyal érvényesnek mondot­
ta ki. A kilakoltatás folytán a Beograd- 
kávéház megszűnt és most már csak 
egy kávéháza maradt Szombornak.

A Ma Este legújabb száma már meg­
jelent rendkívül nívós tartalommal. Sok 
novellát, riportot, verset és képet közöl 
a népszerű hetilap, amelyet a Kurír hoz 
forgalomba Suboticán.

— A Színházi Elet legújabb száma 
a szokott gazdag tartalommal jelent 
meg. A gazdag rovatokon, sok képen, 
riportokon, novellán és regény folytatá­
son kívül a lap közli Paul Mangham 
érdekes „Esö“ című drámáját, valamint 
kottameliékletet is ad. Az uj példány — 
amelyben jugoszláviai melléklet is van 

a Literária árusítóinál kapható tizen-

tást vállaltak.
A letartóztatott diákok közül kettőt 

szabadlábraliciyeztek, a többi hét foly­
tatta az éhségsztrájkot, amit tudvalevő­
leg azért kezdtek, mert közönséges bű­
nözök celláiban és azokkal együtt he­
lyezték el őket. Perovies M laden dr. 
egyetemi rektor szerdán interveniált dr. 
Ragomes rendőr igazgatónál a letartózta­
tottak érdekében és ennek tulajdonítha­
tó, hogy a foglyokat külön helyiségben 
helyezték ei és saját élelmezésüket is 
engedélyezték.

A letartóztatott diákok éhségsztrájk­
jának lőrére a beogradi egyetem hall­
gatói elhatározták, hogy háromnapos 
tiltakozó szimpátia-sztrájkot rendé zuek, 
mely csütörtökön reggel kezdődik.

Kresedinac Ankát 6 havi fogházra. , 
Mindkettő büntetéséből 5 hónapot és 10 
napot vizsgálati fogsággal kitöltöttnek 
vett. Gyorgyevies Dragutiu községi 
rendőrt felmentette. Az ügyész megnyu- , 
godott az ítéletben, a két elitéit íeleb- 
bezetf.

— H itelezői csa lás m iatt le tartóz­
ta tta k  egy  hadigazdagot. Budapestről 
jelentik: A rendőrség szerdán letartóz­
tatta Barta Béla budapesti vas- és olaj­
nagykereskedőt, aki ellen hitelezői csa­
lás miatt tettek feljelentést. Barta a 
háború alatt nagy vagyont szerzett, 
fényűző módon élt, két hónappal ezelőtt 
azonban csődbe került.

— M egjelentek az uj Ford-kocsik 
Szuboticán. A szuboticai Weígand ct 
Co. cég részére már megérkeztek az uj 
tipusu Ford-kocsik, amelyek sokkal 
tetszetősebbek, a régi tipusu kocsiknál. 
Az uj Ford-nak alacsonyabb a karos­
szériája és maga a kocsi is hosszabb. 
Az uj Ford-kocsik közül egy pár már 
forgalomba is került Szuboticán.

A cservenkai kasszarablók.
Somborból jelentik : A szombori tör­
vényszéken szerdán tárgyalták a cser* 
venkai téglagyári iroda betörőinek a 
bűnügyét. Mint ismeretes, 1924 évit 
juitus elsején éjjel egy cigánykaraván 
behatolt a téglagyár irodájába, ahon­
nan mágukkal vitték és kifosztották 
a Wertheim-szekrényt. A cigányok 
százhuszonnyolcezer dinárt raboltak 
el. A nyomozás során a cigánykara­
vánt elfogták, azonban a starakanizsai 
rendőrségtől kettő kivételével vala 
mennyi gyanúsított megszökött. Az 
ügyészség ennek következtében csak 
Kolompár Mihály és Kovács Mihály 
cigányok ellen emelt vádat. A szerdai 
tárgyaláson a vádlottak tagadták, hogy 
résztvettek a cservenkai kasszarablás­
ban. A bizonyítási eljárás során azon­
ban bűnösségük beigazolódott. A bí­
róság ítéletében Kolompárt és Ková­
csot bűnösöknek mondotta ki s négy­
négy évi fegyházra ítélte őket. Az 
ügyész megnyugodott az ité’etben, 
vádlottak azonban felebbeztek.

A szuboticai Francia-klub értesíti 
(agjaii, hogy a könyvtái hétköznapon- 
kim délután négy órától, vasár- és ün­
nepnapokon délután két órától rendel- I 
kezesükre áll. Könyveket csütörtökön- ' 
kint délután 5—7 óráig adnak ki haza­
vitelre. Társas összejövetelek kedden és 
csütörtökön lesznek. Minden kedden 
konferencia, csütörtökön pedig tánemn- 
k lság lesz. Havi tagsági dij 15 diná«. 
lag jelent kérésekét a klub elnöksége fu­
gád el. í

a

— A B ácsm egyeí Napló grafo ­
lógusa Szentén. Szentáról jelentik ; 
A üácsmegyei Napló grafológusa no­
vember 12-én este félkilenc órai kez­
dettel a Royal szálloda helyiségében 
grafológiai előadást tart. Belépti dij 
nincsen.

— Halálugrás az építési állványról.
Szkopljébóí jelentik: Kedden délután a 
Vardar-fclyó partián épülő tiszti otthon 
melle felállított építési állvány össze­
dőlt. A nyolc méteres állvány tetején 
egy munkás dolgozott, aki a dűlőiéiben 
levő állványról a Vardar folyóba akart, 
ugrani. A szerencsétlen ember azomb in 
a földre zuhant és szörnyethalt.

— Letartóztatták Garibaldi Ist­
vánt. Lugánóból jelentik : A ferrarai 
„Corriera" című fasiszta lap közli, 
hogy Garibaldi Istvánt és öccsét az 
olasz határon letartóztatták.

— Francia és angol ünnepségek a 
fegyverszünet megkötésének évforduló­
ján. Parisból jelentik: A fegyverszünet 
megkötésének hetedik évfordulója alkal­
mából Parisban díszes ünnepségek vol­
tak a diadalkapunál. Az ünnepségeken 
megjelent Doumergue köztársasági el­
nök, Painlcvé miniszterelnök a kormány 
élén, a tábornoki kar és a külföldi diplo­
maták. • 'Londoni jelentés szerint 
G.vörgy király az évforduló alkalmából 
megkoszorúzta az ismeretlen katona 
sírját.,

Dr. Hiríh Ferenc ügyvéd irodáját 
Postanska ni. 1. sz. alá (Posta és \  őrös- 
ökör Iskola közötti utca) helyezte át.

Lakásberendezések, hálók, ebédlők, 
uriszobák, stb. stb. egyszerűbb és dísze­
sebb kivitelben legolcsóbban BracaGold- 
ner jégszekrény, fabútor és rézárugyárá- 
ban szerezhetők be. Subotica, Jtigovié3 
uh 20.

ságűcőto érzetében, 
tői ' sugárorva, á p c ív ^ é s  
gondozva. Örömteli egészség 
nevetve mutatja a ragyo 

foggyöngyőke

A Kalodont fogkrém
napi használata a legbiztos 
módja, hogy fogain^ épségét

L M Ok

fdyatc)
kV1 vfe’V--,
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— Családi dráma Budapesten. Buda­
pestről jelentik: Szerdán délután családi 
dráma játszódott lo Budapesten a Tü- 
kőr-ucca 2. szám alatti házban. Jakab- 
házy László máv. ellenőr felesége, szü­
letett Kohner Teréz megleste az urát, 
háromszor rálőtt s életveszedelmesen 
megsebesítette. Jakabházyné jelentke­
zett a rendőrségen s elmondta, hogy’ a 
férje válni akart tőle, mert más asz- 
szonyt szeretett, ő nem akart beleegyez­
ni a válásba, ezért a férj eladta ötszobás 
lakását, úgy, hogy nagy nyomorba ju­
tott, az uccára került, végső elkeseredé­
sében meg akarta ölni a férjét. Letartóz­
tatták.

— A munkásrokkantság elleni biztosí­
tás Ausztriában. Becsből jelentik: A kor­
mány a nemzetgyűlés elé terjesztette a 
munkásblztositásról szóló törvényjavas­
latot A javaslat rendezi a munkások 
baleset-, betegség- és munkanélküliség 
elleni biztosításának kérdését és behozza 
a munkások rokkantság elleni biztosítá­
sát is. A javaslat szerint betegség, mun­
kanélküliség, rokkantság, aggkor és ha­
lál, valamint munkaközben történt bal­
eset következményei ellen biztosításra 
kötelezettek és biztosítottak azok, akik 
jnunka-, szolgálat- vagy tanoneviszony 
alapián dolgoznak. A biztosítás uj ren­
dezésével a munkaadók megterhelése 
hatvankilenc millióról száztizenkilenc 
millió sillingre, a munkásoké pedig száz- 
egy millióról százhét millió sillingre 
emelkednék évente.

Lepedat és Jovanovié suboticai cégnél 
vásárolt sorsjegyek közül november 
10-én kisorsoltalak:

14.000 dinárt nyert: 92005. sz.
8.000 dinárt nyert: 56168, 57287 sz.
3.000 dinárt nyert: 6745. 53013,

68832. sz.
1.000 dinárt nyert: 13136, 14332,

37413, 138895. sz.
400 dinárt nyert: 6707, 10513, 15,

22, 45, 91, 11920, 64, 13142, 48, 13995, 
14379, 17263, 67, 23007, 67, 71, 27412, 
45, 28081, 29625, 30718, 96, 37419 , 39223, 
96, 300, 55697, 56121, 52, 57966, 83,
58829, 53, 76, 81, 67238, 68821, 71224, 
72405, 99, 73933, 79930, 34, 67. 84126, 
35, 67, 86570, 92097, 93193, 95895, 104158,

SPO RT
A jugoszláv csapat Rómában
Róm a v á lo g a to tt — Ju goszláv ia  7 : 3  ( 0 : 1 )

A jugoszláv válogatott csapat az ere­
deti tervtől eltérően szerdán Rómában 
játszott az olasz főváros válogatott le­
génysége ellen, amelytől 7:3 (0:1)
arányban vereséget szenvedett

A jugoszláv csapat kudarca főleg an­
nak tudható be, hogy a válogatott hát­
védpár: Ifkovics és Vrbancsies nélkül 
állt ki és a helyettük játszó szükségbek- 
kek egyáltalán nem tudták őket helyet­
tesíteni. A csapat ezenkívül az utazás­
tól fáradtan nem tudott olyan játékot 
produkálni, mellyel a gyors, sziwel-lc- 
lekkcl játszó olaszokat maga alá gyűr­
hette volna. Az első félidőben a jugo­
szláv legénység mindvégig ura volt a 
helyzetnek és Jovanovics révén a veze­
tést is megszerezte. A szünet után a 
közönség biztatására az olaszok hihe­
tetlenül erős tempót diktáltak és a tarta­
lék-hátvédek hibájából egymásután ér­
ték cl góljaikat. Az eredmény nem hii

kifejezője a játéknak, mert a jugoszláv 
tizenegy úgy technikai tudásban, mint 
taktikai érvekben felülmúlta Róma válo­
gatottjait és ha kompletten és fit kondí­
cióban állt volna ki, scmmicsetre sem 
szenved vereséget A jugoszláv csapat 
legjobb emberei Bencsics és Jovanovics 
voltak.

A válogatottak pénteken reggel érkez­
nek meg Za^yebba.

A prágai DEC Bcogradban, A prágai 
DEC csapata november 28. és 29-ikén 
Bcogradban vendégszerepel, ahol első 
napon a Jugoszlávia, a második napon 
pedig a BSK lesz az ellenfele.

Kairóba megy a BSK. Beogradból je­
lentik: A BSK meghívására, január ele­
jén Kairóba, megy, ahol több mérkőzést 
fog játszani. Útközben Szalonikiben és 
Athénben is játszik egy-egy mérkőzést

i

gon szerémi 157.50 dinár. Bab: I vagon 
bácskai fehér, válogatott 225 dinár. 
irányzat: tartott.

A noviszadi értéktőzsde forgalma. No­
viszadról jelentik: A noviszadi érték­
tőzsdén szeptemberben 298 darab érték­
papírt 46.905 dinár névértékben és októ­
berben 467 darab értékpapírt 162.800 di­
nár névértékben forgalmazott.

Csikágói gabonatőzsde, nov. 10. Búza 
decemberre 150.75, búza májusra 145. 
Tengeri decemberre 75.25, tengeri má­
jusra 79. Zab decemberre 88.5, zab má­
jusra 43, Rozs decemberre 80.725, rozs 
májusra 86.625.

Ncwyorki gabonatőzsde, nov. 11. Bú­
za 173.5—172.875. Tengeri 97.25. Liszt 
750—775. Az irányzat búzánál szJárd, 
tengerinél alig tartott.

Közgazdasa
® $1 $

Vízállás
Noviszadról jelentik: A noviszadi hid­

rotechnikai hivatal jelentése szerint a 
jugoszláv vizek mai állása a követ­
kező: Duna: Bezdan 170 (+2), Bőgőjé­
vé 240 (+10), Vukovár 182 (+2), Novi- 
szad 171 (—4), Zemun 158 (—12), FSu- 
csevó 127 (—9), Szmcdcrcvó 232 (—11)2} 
Dráva: Maribor: 134 (+5), Tcrezinopó> 
lie 46 ( +  11), Donji Miiioljac 118 (+63), 
Oszijek 168 (+50). Száva: Zagreb 248 
(+22), Sisak 590 (+100), Jasenovac 626 
(+136), Brócl 420 (+170), Mitrovica 254 
(+58), Beograd 78 (-  7). Tisza: Szenta 
104 (+10), 'litel J70 (—6), Kupa: Kar- 
lovac 450 (—1). Una: Növi 230 (+5). 
Vrbas: Banja Luka 124 (—). Bosna: 
Doboj 200 (+135). Drina: Zvornik 120 
(+44). Morava: Csuprija 55 (+).

erre gyöngéden galléron ragadja a kö- 
L? i zelebb csőt, elviszi az ajtóig, gondosan 

. elhelyezi a legfelső lépcsőn, aztán, eg.v 
jólirányzottal kirúgja. Telitalálat volt.
A másik bliccelő, aki szótlanul nézte vé­
gig a jelenetet, erre magától odament 
az ajtóhoz, négykézláb lemászott a lép­
csőn és a lépcső legaljába guggolva gő­
gösen rákiáltott a föpincérrc:

— Four! Fizetni!

felemelték a börcserzö anyagok vám­
ját. Beogradból jelentik: A vámtarifa 
bizottság szerdán folytatta tanácskozá­
sait. Elhatározták, hogy a rézgálic be­
hozatali vámját törlik, a börcserzö 
anyagokét pedig tiz dinárról húszra 
cinciik fel.

*
A kis ötéves Oszkár a mamája mellett 

szorong a Palics felé, haladó villamoson.

lyezését kérik.
Kevés orosz búza jön már az európai

piacokra. Az európai piacokra aratás
után nagy tömegekben özönlött az orosz
búza. Az orosz buzaszálütmányok már
elmaradnak és újabban feltűnően kevés
orosz búza kerül az európai piacokra.
Valamennyi szakértő egyetért abban,
hogy az orosz búzatermést aránytalanul
túlbecsülték. Az orosz búza elmaradásá-

o +  haíása iSTnét az európai
96, 11483b, 73, 117o54, 73, o08, 131947, | . Az importországok pillanat-
69, 132406, 28, 42, 134463, 138831, 45, ’ _  „ , 1 ^

Eső után köpönyeg. Sztarakanizsán a 
legutóbbi, november 8-iki országos vá­
sárt az eső teljesen elmosta. A kanizsai 
iparosok e hó 29-ikére pótvásár engedé- Egy barátságos bácsi' mosolyogva néze-

geti, aztán így szól hozzá:
— Milyen duudi lábacskáid vannak 

fiacskám.
Oszkárka fölényesen legyint
— Az semmi — mondja — hát még

ha a mamáét látná!

TŐZSDE

•J 'a '-X

145305, 148957, 80.

K r a l j e v b e r g i  p e z s g ő  
a v e z e t ő  m árka

Jön! Jön! Jön! november 17—24-ig. 
»Hallo Subotica« nagy fővárosi revue 22 
képben, összeállította Maestor Rozsnyai, 
előadja Miss Arizona, Mali Herkules és 
a 6 Arizona girls, A Hotel National 
dísztermében (volt Trokadero helyisé­
gében.) Előadás után tabarin.

Bélrenyheség-* gyomor- és bélhurut, 
vakbélgyulladásra való hajlamosság
esetén a természetes »Fcrenc Józse« kc- 
serüviz gyorsan és fájdalom nélkül meg­
szünteti a hasiszervek pangását. Sok 
évi kórházi tapasztalat igazolja, hogy a 
Ferenc József viz használata a bélmü- 
ködést kitünően szabályozza. Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szeriizletekben.

Olcsóbb lett a bútor. Általánosan elis­
mert tény, hogy Krausz Ede butorke- 
reskedésc Novisadon több, mint 30 évi 
fennállása alatt mindenkor arra töreke­
dett, hogy vevőinek módot nyújtson ah­
hoz, hogy azok olcsón és jól vásárol­
hassanak. A cégnek nagy fáradtság ut­
ján sikerült 300 masszív, keményfa háló­
szobát a legjobb kidolgozásban besze­
rezni és egy ily szép hálószobát, amely 
2 szekrény, 2 ágy, 2 éjjeli szekrény és 
«gy totlettböl áll, finom valódi rézbu- 
torvasalásokkal, valamint csiszolt tü­
kör és üvegekkel 4.000 dinárért hoz for­
galomba, amit a mai nehéz gazdasági 
viszonyok meglett csak örömmel lehet 
üdvözölni és a céget mindenkinek fi­
gyelmébe ajánliuk.

nyilag még nincsenek gabonabehozatal­
ra utalva, mert közülük többen képesek 
szükségletüket saját termésükből — 
mely jobb volt a tavalyinál — néhány 
hónapra fedezni. Jugoszláviában a hely­
zetet az teszi súlyossá, hogy sem a ter­
melő, sem a kereskedő nem jut pénzhez, 
s igy a gabonaüzletek teljesen jelenték­
telenek. Az elmúlt héten kisebb mennyi­
ségek kerültek Braila irányában elszál­
lításra.

A dinár külföldi árfolyamai
1925. november 11.

Zürich deviza 9.20.
Budapest deviza 12.62—12.66, valuta 

12.52—12.66.
Prága deviza 60.0250—60.6160, valuta 

59.70-00,25.
Berlin deviza 7.70—7.74 milliárd már­

ka, valuta 7.40—7.52 milliárd márka.
Bécs deviza 13.54—13.5875.
London deviza 2.74.
Newyork deviza 176.50.

S r
értesítés

Értesítem a n. é. közönséget, 
hogy

FÉRFISZABÓ• ■

Ü Z L E T E M  ET
Zrlnjskl trg 9. sz á m  alá  
h ely eztem  át
A n. é. közönség szives párt­
fogását kérem

M IR N IC S BÉLA
fér fisza h ó

.4 . ’ t -

Ü gyvédekn ek  fo n to s  l

HIRDETÉSEKET
a Slazbene Novine-re

felvesz
>, P  A  L  L  A  S  ** h irdetö iroda
Subotica, Faja Kujandilóa alica 4.

9976
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Az iskolában a tanító feladja a kér­
dést:

— Ki tud egy másik kifejezést a paj­
tás szóra?

Általános hallgatás.
A tanító segíteni akar és folytatja a 

kérdést:
— Nahát, hogy nevezzük azt, aki, 

anélkül, hogy haszna lenne belőle, min­
dent elvégez helyettünk, értünk áldoza­
tokat hoz. sőt ha kell, megosztja velünk 
mindenét is . . .  na nem tudjátok, az eg.v 
ba. . .  nos, Móricka, te csak tudod, egy 
ba. . .

■ - Egy bajek --  vágja rá Móricka.
*

A legnépszerűbb szuböticai étterem­
ben, a Szf/p/es-féle vendéglőben történt 
a következő eset:

Két fiatalember vacsorázott a hátsó 
teremben. Mikor a jóétvággyal elfo­
gyasztott pazar menü után a számla ki­
egyenlítésére került a sor, kiderült, hogv 
az iijaknak mtncseu pénzük. A íöpincér

Zürich, nov. 11. Zárlat: Beograd 9.20, 
Paris 20675, London 2514 hétnyolcad, 
Newyork 518 hétnyolcad, Brüsszel 2355, 
Milánó 2068, Amsterdam 20885, Berlin 
123.50, Bécs 73 egynyolcad, Szófia 3.75, 1 
Prága 15.375, Varsó 86, Budapest 72.70, 
Bukarest 2.45.

Zagreb, nov. 11. Zárlat: Paris 225.21 
—229.21, London 272.97—274.97, New- 

I york 5645.25—5675.25, Brüsszel 25‘»-- 
260, Amsterdam 2263.25—2283.25, Bécs 
791.90—801.90, Prága 166.58-16S.58, Bu­
dapest 0.0788-0.0798, Genf 224.04—
226.044, Zürich 1085.75—1093.

Noviszadi terménytőzsde, nov. 11. Bú­
za: 8 vgon bácskai 240 dinár, U/2 va­
gon bácskai 77 kilós, 2%-os 240 dinár,
I vagon felsöbácskal 76-77 kilós, 2%- 
os 242.50 dinár, 3 vagon bácskai 77—78 
kilós, 2%-os 245 dinár, .3 vagon szerémi 
236.50 dinár. Tengeri: 1 vagon bácskai 
155 dinár, 4 vagon bánáti 155 dinár, 30 
vagon bácskai uj. március -áprilisi, l'i- 
sza-állomás 134 dinár, 40 vagon bácskai 

i ui március áprilisi Duna-álloinás 136 
1 dinár, 2 vagon baiuu 137.50 dinar, 3 u -
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Stéget és frissesével
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A nők kedvelt 
arckenőcso a

SIMON ARGKRÉIV
(CRÉME SIMON)

amely

!l

MJfcr fehérségéi 14 
deh nő a jó és xzlgifli 

[íöl mcgköviV^be’i.
PütfERfe SZAPPAÍ•9, . A

Parfüméria Simon 59. Eg. StáMartin Paris
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LEOPOLD SÁMUEL, SENTA
ELÖNYOMDA BERENDEZÉSI VÁLLALAT (ÖAÓKA)
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Fájdalomtól megtört szívvel jelentein, 
hogy szeretett férjem

GumpI János
kereskedő

f. hó 10-én reggel, hosszú szenvedés után 
elhunyt.

A ldassék em léke!
Bajmok, 1925. nov. 11-én.

A megboldogultat gyászolják:
Özv. Gumpl Jánosné neje,

Pucikn és M átyás gyermekei, 
v a hi m int nagyszám ú rokonsága éa barátai.

É rtesítés.
„Nada“ kiházasitó és „Dar“ szüle­

tési segélyegyesület tagokat felvesznek. 
Harambaáiéeva ulica 25. Jogakadémia 
mellett.

3200/1925.

Steíaj
Rasptsujemo stecaj za upravnika elektriene cent­

ra le.
Trazi se, da je doticni tevrfcio srcdnju tehnicku 

skolu masinske i eicküoiekniuke struke i da ima naj- 
manje 3 godintj^ prakse kqd M ektriéne fccntfalo i to 
osobito za visJIn napon rohfenc sUiüA if tVdlm cyanic

i A A  /V  A
rí v» n o^ a v j/e ítek̂ l a n 1 i lay

„Dízel- motor;
D pogledu

ponude. U f  i \ i V > ■ \
Molbc se ifrulij/iíjLrUti' <

n Srbobran i IV djjdüfe do i\og d«cwui'«
Opétinsko Poglavafdkvo n Vhbobppnh, t}

1925. god. X V  V
Zivko Stefanovic sr. S liti T. Kaéanski sr. 

npravni belcznik. 9753 prcdsedník opfctine.
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Értesítem  a n. é. közönséget, hogy

g é  p l a k a t o s  m ű h e ly e m e t
sóját hozamba, Save Tekelije ulica 21, sz, alá 

helyeztem  át.
Szives pártfogást kér,

W a c h tle r  M ihály , laka to s

ÓRÁK, ÉKSZEREK,
valamint javítások legolcsóbban
FIEDORNÁL, Jelaüicova „1. 11.

e svoj

Popjávár^vu
rífo t&M rod. sí

no\ cnibr.i

Figyelmeztetek mindenkit, hogy fiam­
nak, ífj. Fodor Jánosnak senki ne hitelez­
zen, mert adósságaiért felelősséget nem 
vállalok és azokat nem egyenlitem ki.

Subotíca, 1925. novem ber 11.

979-1A
6  n

Önkéntes árverési hirdetmény 
A novakanjiáai főuccán a-piactér

f

Fodor János.
I

ben levő Központi szálloda és v^ndqgjő
1925. évi ndvémbeír hó 15-én
órakor a helyszínén nyilvánó3 éá önkén­
tes árverésen örökáron eladatik.

Közelebbi feltételek megtudhatók ugyan­
ott Ehrenfeld tulajdonosnál.

Jugoszláv, szerb és horvát
N E M Z E T I - Z Á S Z L Ó K

9792

/  {>■

KAVIÁR 
PRÁGAI SONKA 
EMMEN THALER 
R O Q U E F O R T

Sugár M anónál
kapható Subotíca

TT
lOr- WEITZENFELD és TÁRSA

Alapítva: 1902. S u j j O t l C í l  Telefon> 190 »*«

Táviratcím: Kenderipar. Iroda: Városi bérpalota. 
Telep-. Sentai put.

tiszta gyapjúból, színe nap és viz ellen 
garantálva van

60 cm. széles 90 cm. hosszú Din. 45.—
120 ..................... 70. -
150 „ .. .. 100.-

n

15
100
120

n
n M

M 200
)> p

u 150.
a pénz előzetes beküldése mellett bérmentve, 
bárhova, utánvétellel 10 dinárral több, szállít
KLEIN ÉS WINKIER Subotíca, TrurpbióavauL22. 

i Egy © dárusitók minden városban kerestetnek, j

ABRIKAOBUÉE„BOSTOH“A.D.
grad, Kr. Aleksánrira 162

Uj női fodrász 1 
reklámárai:

Ondolálás Din. 10.-- 
Rojmosás Din. 10.— 
ManikürözésDin. 8.— 
Hajvágás Din. 8 .~  

ájfestés Din. 80-140

Supr.

FARKAS ANDRÁS
KÁRPITOS - DÍSZÍTŐcr>

t lvO I

Mindenféle zsák, zsinegáru, tömlő és 
hevederek

PO N Y V A  UJ ES H A SZ N Á L T  
PO N Y V A K Ö LC SO N

Bútorszövetek szőnyegek és az összes kárpitos 
cikkek gyári áron beszerezhetők.

ojlo Krnajac
Faja KujundMéa ul. 3.

SÜBOTICA
fara Duáann ulica f». szám 

Vass Ádám melleti 
fanont. íelvéictík- r—?.

RGUS“, BEOGRAD
JUGOSZLÁVIA

LEGNAGYOBB SZAK-FELVILÁGOSITÓJA

ÁRGUS megóv kétes követelésektől és veszteségektől 
ARGUS összeköttetéseket szer-.'z vásárlóképes házakkal 
ÁRGUS kiviteli lehetőségeket teremt
ARGUS olcsón, r^álisín Yfc biztwuiu ' 'Rt®* inkasszót 
ARGUS közli a kint AlínnBsz á fá so k  ft s J * 
ARGUS több ezer elslrenw  i'elpAacifv "ÍV ' c'-"i

HitehodAitf’elpiktÁi' A
10 információ 400iUftár, 2á rtfiormáeil 875 dinár 
50 információ 1500 dinár. 100 iulormáeioLioOO dinár

Táviratcím : ÁRGUS—BEÖuRAD

4

CdC*.'-■Rx ** *

4ÖBN

I. S U B O T fC A I
r-'Ot—

OROSZ TEJCSARNOK
SUBOTÍCA, VILSONOVA ULICA 20.

, postával és tön itóhépzőveí szem ben

Ajánlja naponta frissen  k észített legfin o­
mabb és legolcsóbb vajait, tejet, préselt 

tejfe lt és m indenféle sajtokat

már 11*— dinártól darabonként.

Hogy mindenki m egism erje a

1

cr'■.Or-o

T I I L A "  A R C K R É M
I jótékony hatását „ M í L A *' parfüméria megnyitása
I

Vilsonova ulica ló . Fazekas ház.

Is Inapján
B ö v e m b e r  h ó  1 5 - é n

mindenkinek egy tubus „MILA* arckrémet adunk Ingyen amely 
az arc Udeaégéi, finomságát megőrzi és ápolja, valamint bo­
rotválkozás ufón a legjobb dezinficiíló szer. — Mindenkinek 

érdeke, hogy a „MILA” krémet megismerje

Vojvodmai elsőrendű
iparvállalat feltétlenül

i

W E S JE L E N T E K  A

S 9 2 6 - ra

Vajdasági Magyar Naptár 
Jézus Szent Szive Naptár 

Gazdák Naptára 
Petőfi Naptár 

Kis Naptár
Minden naptárban kalendárium, római katholikus 
protestáns és görögkeleti ünnepek, izraelita nap, 
tár, az ünnepnapok vörősbetüvel való feltüntetése- 
katholikus, protestáns és pravoszláv vasárnapi 
zsoltárok feltüntetése, a nap kelte és nyugta, n 
hold kelte és nyugta, a hold járása, megbízható 
idöjóslás, verses százesztendős jövendőmondé, az 
1926. év csillagászati és kortani jellemzése, az 
ünnepek dátuma, az állami ünnepek, iskolai szü­
netek, a nap és holdfogyatkozás, a bolygók és az 
uralkodó bolygó járásának magyarázata, a névna­
pok betüsoros jegyzéke, pontos vásári jegyzék. A 
naptárak színes, mélynyomásig művészi kemény 

fedőlappal vannak ellátva.
Naptáraink szétküldése csak viszonteladók részére 
már m egkezdődött s a rendeléseket a beérkezés 

sorrendiében expediáljuk.

SIESSEN MEGRENDELÉST TENNI!

MINERVA NYOMDA R. T.
SU B O T ÍC A

Azonn
elsőrendű gyári gcpiuunkásokat u.

Gép--Mchay-CW.;CHEREKET, ABSATZ- f 
‘ GLASERT és SCHN1TTFRÉSERT.

Csakis olyanok jelentkezzenek, személyesen vagy 
irásbeliteg, akik’ több évi gyakorlattai bírnak, j j l

l a nAjánlatok ♦r. I *

kiadóhivatalához küldendők

DEUTSCH PÁL & TÁRSA
VILLAMOSSÁGI ÉS MŰSZAKI VÁLLALAT

1 SUBOTÍCA, SOKOLSKA ULICA 3.

Készít villam os világítási és erőátviteli berende 
zéseket jutányos áron. saját vagy m egadott tervek 

alapján.
Kérjen ajánlatot. -  írógép és varrógépek javítása 

külön szakképzett munkaerőkkel. MM
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SUBO TICA
JELAClÚEVA ü l . 5.

Kiskápolnával szemben
Decsy patika mellett

I
j f í

I EGY TELJES
FÉRFIÖLTÖNY

MINDEN HOZZÁVALÓVAL

I

Din. 420
'*4

T e l e p e s  c s a l  
K a n a d á b a

néhány szí 
• amelyeke’

9728

A kanadai kormáfcyna 
birtok áll rendel
nagyon kedvező mellett a’
jőyínH'^sszal telép é^kneUJííad. 
kjntéthe jbpitókVz|k> akik csMádj 
kai óhajtanák kivándorolni /Aakik 
ténytég^tdmu^káiok. Német óslma- 
gyar családok előnyben. Aki Kana Jába 
szándékozik menni, ingyenesen kap 

mindennemű fel világosi fást.

H o lla n d -A m e r ik a  L in ie  
Zagreb, Zrinjski trg 8.

A telepünkön levő 2 éves 
száraz bükk-, gyertyán-, 

szil-, kőris- és tölgy

tűzifa aprítva 40 din.
100 kg.-ként. A pontos 
súlyért garantálunk. Sze­
rezze be szükségletét mig 

a készlet tart H
I-a bükkhasáb tűzifa va­
gontételben 100 q-ként 

Din. 3000
VUJKOVICS j  és TÁRSA
Skotnr. Viator éa Jukióeva-ullea 

■árok. -  TELEFON 64,9. 
____________________ 8632

üRnMRSmmSHB8&5£m̂

20 lánc
s z á n t ó f ö ld
Zsedniken (Nagyfény)
sürgősen eladó.

Felvilágosítást ad _
Dr. Veréb Gyula 5

ügyvéd Subotica 
L, Senoe ul. 11.

1 drb. 3000 kg.
s z e k é r m é r le g

1 drb 1500 kg.
s e r té sm é r le g
gazdaságok részére 
rendkívül kedvező 

árban azonnal
í z  é  t i l t h a t ó

J. Sebestyén
mérleggyár Subotica

V3oCi

RÉVAI ADOLF
SUBOTICA

Ü z l e t é t

Sokolska ul. 2 alá
(volt Gombkötő-nfca) 

Kunetz-házba helyezte át.
Ajánl: Elsőrendű messet, 
és cementet, legjobb minő­
ségű száraz pormentes re­
to rts  faszenet és elismert 
I-a pécs—szabolc&l kétszer 

mosott kovácsszenet 
Telefon 551.

rr
£L

NEMZET! J Í S Z t t #

minden nagyságban és 
mennyiségben jutá-» 
nyos áron kaphatók.;
M A V R O  K L E IN
Subotica, Rudic-ul. 4.
(Zsidó templom mellett)

íKapotban levői.

: Sah

Sciviíú^, Fid 
a 2. szánt.

Az elegáns hölgyek csak ,

»< í

í ■ .Á t

V *  i* »anyagot viselnek és kérnek. Az & /ég, ameiyAsulyt helyez jó 
hírnevére, okvetlenül kell, fyogy rafctároJh/tartsa.

E la d á s  c& aM fíagyfcan l 1
FON 6

V

ZAGREB, JEL AÍ1ÚEV TRG 20/III

F i g y e l e m ! Ü Z L E T ! Okkázíóárak!

Subo*icán, Alekszawdrova i á i c a  9 szám a la tt
a huszonötévé fennálló EÍSLER konfekció áruház fiók­
üzletet nyit, ahol női-, bakfis és gyermekfeloltők, férfi-, fin­
es gyerm ek-készrubák, női felöltő újdonságok, esőköpenyek, 
prémbéléses gazdászkabát, férfi- és fiugyermeköliönyök legmoder­

nebb kivitelben, legolcsóbb áron kaphatók.

JUBILEUM! JUBILEUMI AJÁNDÉK!
Üzletem negyedszázados fennállása alkalmából minden t. vásárló, 

aki 1500 dinárért vásárol, értékes jubiláris ajándékot kap.

9534

£
C A

Fóuzíet Barátok temploma m ellett. Fióküzlet Aiekszandrova ul. 9,

ff

RPSKA UNA SZÁLLODA
ÉTTEREM és KÁVÉHÁZ BEOGRAD

A KALIMEGDÁN FŐBEJÁRATÁNÁL 
TELEFON: 400. I

f
A beogradt boulevard legszebb helyén, 80 méler hoszu  árnyékos terát®, első 
BÁCSKAI és francia-angol qpnyha. Jugoszláviában eijpinprt elsőrangú sö

-03 SZ.

ERTHS1M KAS
dó.

eto-
FutoSka

hazai,

lanint.o cjkAazriaTjh’Mliröfdtfn ezerzétl HMpaeita'aVokBanl
FTArkokii M fn n  ígazkat<\Aevlése Alatt áll. 
neaéra JiatfT^tersertyez. XVasdr-^és ünnepnapon délelőtt 
hanrvwwenyTrnindenkor a karmester személyes vezetése 

mel ctl. .

A bácskai magyarok találkozó helye. /
A személyzet az ouzág összes nyelveit beszélt.

A szállodában elegáns berendezésű és mérsékelt áru szobák, saj.il cukrászda, auto-garge 
fürdőszoba mindenkor u l. utazóközönség rendelkezésére áll. ’ °

P o n t o s ,  s z o l i d  é s  e l ő z é k e n y  k i s z o l g á l á s ! ^ .

legjobbail h í

A szálloda, kávéház ésNHÍere 
és szaktudásban

Minden esle a királyi gárda 
10 órától délután 1 óráig n^gy s
/

Vi. zMV*:

g y á r

X)
o

női fodrász vagy foflrászno
akik hajfestésl^en és 
hajfeldolgozásbán jár­
tassággal bírnál^ jó fi­

zetéssel . á^Otfífai. fel- 
í \  V \v & tn ek .
foé -Albert,kovlsad, Oslobflenja trg

FIGYELEM 1 FIGYELEM I
M O D E R N

njonn.ii renovált étterem és sörcsernok
„IMI A N  J 1 K “

kitűnő ételek és Italok. — Figyelmes kiszolgálás. 
Legjobb és legolcsóbb étterem.

PANÓ EVO , V O JV O D A  PUTNIKA 18.
Esténként hangverseny.

Igazgató BRÜLL L, a Beograd szálló volt tulajdonosa.

S  A U T Ó
„ . . ány, G üléses, 55 P. S.
líiiogWa á|rapothan, uj gqrnikkoJ, kü­

lönöseiig aí kV l n\fe s^aú^áhusrW való
átalakításra, eladó.

S ilvester  Bernoid, N ovísad Sum adljska ul.
9541

•na

Reichel és Morvay
épület', mfi< áe géplakatos műhely, műszaki vállalat 
N o v í s a d ,  K a m e n i í k t  u l i c a  2 8  

Elvállal
legolctóbbau minden •  sxakmába vágó munkát.
Olesdn eladó 70 HP alig használt gíltgép 58 m2 és Tiachbeiu 
kazánnal. 50 HP axivOgázmolor. 24 HP 4 hengeres Saurer mo­
tor, 18 HP nyerualajmoto.-. íl-10 HP wt!ili<— bowdnmotor, 0 HP 

petrólouiumotor 4a tfiab lámbb motor 2—i HP-lg. 
T&noaeokat rrAettotwl félreérünk-

yesületek tagjai
nálam történő bevásárlásuknál

Ha nem készpénzért vásá­
rol is, olcsóbb mint bárhol.

EVETOVICS
CO
»«•IÁv>

KLÓS
rőf osüzlete, S U B O T I C A  

P a ja  K ujundtiéeva ulica 11. M olczor-ház

25 HP uj vagy hasznait 
nyersolaj vagy szivógáz

D IE S E L M O T O R T
keresek megvételre.

Részletes ajánlatokat árm egjelöléssel 
„Dieselmotor" je lig ére  a kiadóba kérek.,
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KORZÓ MOZ
szerdától-vasárnapig

A szezón gyönyörű 
ujnonsága

• • •

JFK A  MOZ
Egész héten!

Jugoszláviában elöaször!
DounsJas Fairbanks *->

Zorro a fekete lovag m á­
sodik a ttrakc ió ja  b ravúros 

ú jd o n ság a
ROBIN IÍC 0 D
(Erdők ó riá sa )

O roszlánszívű R ichard  és 
i'öidttclküli János királj'ok 
harca a tró n é rt a keresz tes 
had jára tok  idejében 2 rész 

11 felvonásban. 
ISCzndkct rész egyszerre.

A P R Ó H IR D E T É S E K
AprólMaMa «gj 1 diaár, 'uUftUb

Csak Mbátyafastt Mifdt leveleket tosAlátanfc 
KárdeMcbődésckhcx váluitodhsr irfUtrl—rfi

4

G ro tc sk  já ték  W. S h ak es­
peare sz ín d arab ja  után fő ­

szereplők :
H anna Ralp 

W erner K rauss
j E redetizenekisérettel
t\fT-

Társalkodónöi vagy házi- 5 szobás modern ház me) 
kisasszony i állást keres lókheh’isécekkel, udvari 
27 eves teljesen árv • - kétszobás lakással, a fő- 
Icánv. A háztartás minden i térhez nagyon közel ad­
atában iáitas, Ajánlatokat ’ adható, lakással eladó.
\ Árvám jeligére a kiadóba; I elvilágositást nyűit Piá­
kéi'. 9545 í esner Rudolf divatáru üz­

let. Rudidévá ulica 1.
9800

H Á Z A S S Á G
ÂAfVUVV*VVn/\A'\A<VV'/l'WVVV\'

Házasságokat előkelő. egy­
szerű, vagyonos körökben 
diszkrétén közvetíti Faragó 
Jenő irodáin. Budapest. 
Nénszlnházutca 
Cégiclzésrelcn 
Fölvilágositás dii talan. — 
Személyes megbízatás ese­
tén előieges költség nincs!

9370

Középkorú perfekt sza­
kácsnő ajánlkozik itriház- 
hoz azonnali belépésre. 
Cim a kiadóban. 9799

FIFI KÖLNI VIZ 
Készíti PINTÉR tjyóiytár

1

tizenhat, 
levelezés.

fásokat

L E V E L E Z É S

joI helyszínen 
nebh ds lejíprecrzebb 
iTurógépekkol

Kiss F. adásvétel és zá- 
í logíntézet. Szabad kézből 

árverezést tart 1935. év 1 családi 
november lb-án dclc’öít miatt
10 órakor. Eladásra. Re­

cipék,

ME TA L L UM
elemek zseblámpákba

Központon négyszobás ( Kltiinö állapotban levő 
ház elköltözés • zongora sürgősen és ol- 

iutányosen. két ; csőn eladó. Cím a kiadó- 
9251lánc príma szóló házzal, ' hivatalban, 

város szelén, eladók. La-
kasok, bútorozott szobák. | Hasznait fazsindely eladó. 
Raktár, iroda kiadók. — i Krmpotie Lajos IV., Vil- 
Háló elnxznbnfn). kredenc ! SOllova ni. 51. 0601

Szerb német és magyar 
uvelvből előkészítek min­
dé nf éje tanulói. Hegedül­
né tanítónő, Frankonan- 
ska ul. 43. sz. 967b I minek: szövetek.
------ -— ----------------------varrógép, írógép, vászon
Irodistanö 3 évi gyakor-i kézimunkák. Bútorok, il- ................... . ------------ .
lattal, gépírásban j á r t ' . :  latszerek, kávépótlók és j Háló, előszobáin), kredone ; monová ni. öl._
állást keres. Cím a kiadó­

it 9669
utazói) un dák. ezeken ki- i és asztal, székek, gyer-
viil még más tárgyak is. ; mekágy eladók.

ziberendezés olcsón el­
adó. Bővebbet >Urania« 

9733

s
‘üunfíullcM'a unS.^fel 3778* .

Munkáslányok. 14 évesek Biuskop, Paeir. 
azonnalira felvétetnek.

Városi fiatalember falusi | Mirtusipar. Miska Préiéa 
magányát mely kislány ; ul. 2. 9775
vidítaná fel leveleivel?

V É T E L -E L A D Á S

-Borúra derű .- Sttche 715111 Eladó és azonnal átve- j "vu
íiadób? kérek • ^kitritt Kindertáulcin üir ; {5c 1q modern ötszobás ház. bori

9778 * eincn.s nnd eincn 13 íüllli~ 1 Cim: Gergics, barátok ) rent
------------ . - , gcn Kimben mit deutschen temploma mellett. 977/ i cán.
leligérc levél und serbisehen Spracii - ............ .....  ..............
ában. 9790 keiintnissen. OííetUe bittelj
Ő T T O T  tVít..a “ a"snrÍij ,e,t u^ í  l ü f t  4 a i-oh

Leveleket .'.Borúra derű • 
jeligére a 1

Trumbiceva (Petőfi) ul. 
9. (Csirkepiac.) Pincehe­
lyiség. _______ _________
Bezdán községben jáíor- 
galmu vendéglő és egy 
mázsa eladó. Meg lek in t- 

! belő a piactéren Som-

Agina 11.
Langnc, 

9770
FIH KÖLMI VI2

Készíti PINTÉR gyógy tár

Egy nvitott és egy csu­
kott hintó (coupé). vala­
mint egy pár parádés ló­
szerszám használt, de ki­
fogástalan állapotban el­
adó. Citu a kiadóban.

9766
-ut mellett. Bállá ke- j ~ 

ne vendéglősnél, Bez-) 3 HP gőzl okom obi) 4.000

K Ü L Ö N F É L E

Edénkért leli 
van a kiadóban.

O L C S O  É S  JO
házikenyér

Dia. 3-75t *
Orleni-keks karlsbatü 

kétaxeraÜU, Crahnmkeayér,^ 
gyomor-

éa cnkorbajo soknak

M a y e r  A l f r é d
villanyertfre berendezett 
üzemében Subotica, Kakas

iskola mellett.

keiintnissen. Oííeike hitte i 
mit üchaltsanspriichen und 
Zeugniskopieii au FTau , 
Elisabeth Tábori, Coku.
Baiiat. 9483

O0
Perfekt horvát, magyar 
levelezőt és könyvelőt ke­
resünk. Orient-film D. 1). 
Stibotica. Cyril Metód trg

Lakás egy szoba, konyha, 
éléskaimra és disznóól, 
p a d láshaszn ái a t ta 1, i vó-
vizes kutial az udvarban, 
házban levő szatócsíiz- 

dinárért eladó. , Modntski ! lettel azonnal átadó. Ma- 
i Strizsevic Srbnbran. lusev iroda. Városligeti 

97869759 í fasor.

0 0  d a r a b é ti

e s t m éó l a

Eladó 30 HP Hofherr 
gyári magán járó motor, 
5-os Umráth 7 légkörös 
lokomobil, külön cséplők. 
Vadócz Károlynál B.-To- 
pola.

OCLALKOZÁS

Két kífutófiu felvétetik. 
Bedő, Senoc ul, 19, 9795
Keresek lobb családból, 
14 éves, egészséges fiút 
péktanoncnak falura, tel­
jes ellátással. Ciin a ki­
adóban. ; __ ___ r__
Tanoncot fizetéssel fel­
vesz Ktidlik hangszerész. 
"vbotica Postanska ul. 8.

9791
Mészáros tőkdegénv. ki­
zárólag elsőrendű 
kaerő azonnal felvétetik. 
fy.Q'fji/r' hentesüzlet. 9793

telijjc alatt Novisad Posta- 
fiók 27. alá kéretnek. 9780

ISicgRcrcsések
“hivatalnok"

Jugoszlávia nagyobb vá­
rosaiban budapesti vas- 

á run sy vk e r esi: edés k ii-
l ötil ege s g v á r tn ián va i ii ak
cíh el y ezós éi c k ép vi scJő-
ket keres.
•• Vasáru 1734

VáJ a szokat 
jelige alatt

í 19. 97S9

rt, nikkel ez
A l t q ^ é l : V  (

VELIKUBEC5ÍÍEREK,. -• • • *» ' .. *
a törvényszéki pa'ota mellett. 

TELEFON 329 760

* » *

Zsidónő tanyai háztartás-1 
iho/í gazdasszonynak ke- ’ 
restetik. llerczog László, ’ 
Szubotica. 9784

Gazdaságba nőtlen 
dászt keres Hcrczog 
László. íSzubotica. 9783 :
Állandó állásra keresek 
ügyes kiszolgálót rövidé 
áru szakmában, jó fizetés­
sel. Cim n kiadóban.

9798
Szőlőgazdaságban jártas
és nag>robb szőlőgazdaság 
vezetésére képes szak­
képzett cs nagyobb gya­
korlattal bíró vincellért, 
esetleg ispánt keresünk. 
Eskontna j Puéka Ban­
ka D. D.__________  9773
Miiköszörtis segédet azon­
nali belépésre keres Mol­
nár János miiköszörüs, 
Vclikibecskcrek. 9734Bíockncr J. hírdetőirodá-1 2.

ja Budapest. ! \ . Seiivncl-! háztartás minden ágá- 
v cisz-ucca 4. kérünk. _ _ I jártas lelkiismeretes, 

9707 j k v i c s / í é n v  iia-
huállóau dolgozó idÖM.bb i :aGsszoi,v mi házba aiánl- 
makrász. segédet keresek ' kozik. Vadékre is elmen- 
Cim a kiadóban. Q74< ne. Szives megkeresések

■ '• .’1 1 ‘ Haidu Sánríornéhoz Novi-Szolid nő. let ml tud wz- 
ni. s a finomabb házJar- 
: i i munkát végzi, állau-

9757

üzletátalakitás miatt beszerzési áron is

e l a d ó

An a  c é g
S u b o t ic a

Naponta friss olasz virág 
kapható.

gaz-

A kiházasiió egyesületek tagjai
10 százalékkal olcsóbban vásárolhatnak mint 
bárhol és ingyen esküvői fényképet kapnak

Á D Á M  É K S Z E R É S Z N É L  SUBOTICA

9033
Rudic ulica 6. Sugár fiiszeres-ház.

I f i  12.

volt ;
„Národ“  kávéház
Kunetz-féle házba

könyv-, zenemű-, 
írószer és

papírkereskedését h e ly e z t e  á t .

Különbejáraíu bútorozott 
szoba, konyha és fürdő­
szoba használattal kiadó. 
Cím a kiadóban. 9772
Üzlethelyiség febr. 1-rc 
kiadó. özv. Medjainskiné,,
Jyp’L .ó lI1999V ÍÍ

Elegánsan bútorozott szo­
ba a beltóren kiadó. Cim 
a kiadóban. 9776
Bútorozott szoba azonnal 
kiadó. Bővebbet Grün 
Márk cipészüzletében, Ci«» 
rill i Metód trg.
Egy ágyas bútorozod szo- 
ba kiadó. Ivanova5 iü. 19.

\  *9771

Insven egv divatos sapka 
minden vásárlónak, ki ru­
haszükségletét Földes Sa­
mu ruhaüzletében szerzi 
be. Jelenleg a Jugoslavcn- 
ska Banka épületében, a 
főtéren. Az összes rak­
táron levő árukat: bőr­
kabátokat (Din. 975), ször- 
megalléros és béléses téli­
kabátokat, elegáns raglá- 
nokat (Din. 759), g.ver- 
mekkabátokaL divatos 
nöikabátokat (Din. 700) és 
lcányköpenyekct 20% ár- 
engedmény mellet árusí­
tom ki, iizletáthebmzés 
miatt. Hivatkozzon az új­
sághirdetésre. 5984

L’i zongorák. olanlnok,
csakis elsőrendű világ­
márkák. a leghosszabb le-I
Járatú részletfizetésre kap­
hatók 10 éves jótállás 
mellett. Legnagyobb vá­
laszték az országban. Kap­
hatók Kain Laios hang- 
szerkereskedőuél Subotb 
ca. Városháza. 2943<■ . ■ .—■■■■■ .■ 1 O ■ ■ M l ni l --I I - - m
Reíortafaszenet és tűzifát••
ajánl a teslici iparművek 
vajdasági vezérképviselö- 
ie Hubert Laios. Novisad, 
Postafiók 25,________ 6751
Pálinkatcrnielök! Vásá­
rolok vidékükben tiszta 
torkol y p ál ink át. S c 11 w a r tz 
borkereskedő. Szubotica, 
Senéanski mit. 9387

■I*
Szubotical Ccntralna Ban­
ka zálogosztálya Ale- 
ksandrova ulica 4. Állan­
dóan folyósít kölcsönöket 
ékszerekre és mindenféle 
árukra. 8929

Forgalmas helyen raktár­
nak is alkalmas lakatos 
műhely felszereléssel át­
adó. Cím: Pallas. Paia 
Kwundziceva ul. 4.

9642

Üzlethelyiség azonnal ki­
adó. Sokolska és Bene 
Sudareviceva ul. sarok. 
Mándic Pál. szabó. 9748
Patkánin patkányírtószer 
doboza 15 dinár, kapható 
minden gyógyszertárban 
és drogériában, továbbá 
a Torontáli Agrárbanknál 
Vcliki-Beékcrcken. 9313

X
r*t

sau. Tclcoki ul. 7..:------------  .    ig
Józan megbízható iparos. J 5 
28 éves. keres pénzbeszc-j J 
dől vagy ehh»-z hasonló;! 
állást. Cim a kiadóban. íj 

959$ 1 ’

M  D in .- lo l  ö e a i l i ta s s a

kaphatók
r
Afalnkitftbokaí 

jutányos árban 
elvállal

Takács Mihály
cserép k á jy h á s  

A^ín« vHes ?. Bxém 
(VÁrox! rco«dc

mel 
masstv 
réz bili

üó otthonias helyet talál 
,uri IráznáL Ajánlatokat
► Házias* jeligére a kiadó­
ba kérek. 97fó 1

j Zl z -

<5ny, 2 ágy, 2 éjjeli szekrény és 1 iéilettbö'l 
a legjobb k id ofsozisb an , fióöfti valódi

aV  >■
KRAUSZ ED E batorltereskedés, N O V ISA D , Kr. Aleksandrs 20. e

ti v eg ek k e l.

4f. rr.V5V£5 FFAVáVf ____* ypniatotf. a kiaófrulftjóönte Minerva r .^ ^ á k ____ Felelős lüodó:_ FF\ 7'LFS j AJOS SnbotlcQ.




